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C ausa Garraf 

Aspecte de la Seria durant la vista Els delensors deis acusats 

SESSIO DEL DIA 29 
MATI 

El Tribunal :: Els advocats delensors. 
A les nou i deu minuts es constitueix el Tribunal 

i s'obren al públic les portes de la Sala, que no acaba 
d 'omplirse sinó amb una mica de lentitud. 

El Tribunal era presidit, tal com s'havia anunciat, 
pel tinent coronel del regiment d'infanteria de Jaén, 
senyor Angel Martínez Peñalver, i en formen part, 
en qualitat de vocals, els capitans senyors Ferran, 
Pérez Porro, Baltasar Manso, Miquel Piñeiro i Ra­
fael de las Morenas. Es ponent el tinent auditor de 
segona classe senyor Angel Berna!. Són suplents 
els capitans, senyors Simon Higuero i Josep López 
Tienda. Es fiscal el tinent coronel del Cos Jurídic 
Militar senyor García Cambra. 

EIs defensors eren: d'En Jaume Compte, N'An­
toni Sansalvador; d 'En Miquel Badia, En Francesc 
Girons; d'En Marcelí Pe re lió, En Candid Cervera; 
d'N'Emili Granier, En Rafael Closes; de N'Antoni 
Argelaguet, En Jaume de Riba; d'En Jaume Julia, 
En Joan Moles, d'En Deogracies Civit, En Frede­
ric Roda; d'En Josep Garriga, En Joaquim Degolla­
da, i d 'En Francesc Ferrer, En josep Bordes i 
Gebhart. 

Entren els processats 
A la Sala hi havia un ambient més aviat placid, a 

despit de I 'expectació. La Sala és espaiosa i més 
aviat freda. 

A les nou i deu minuts, entraren els process .ts, 
amb les rnans lJiu"es, conduits per la guardia civil. 

La lectura de la causa 
Tot seguit el senyor Fer.nandez Valdés ha comen­

r,,:at la lectura de la causa, féina lJarga i feixuga que 
ha ocupat tota la sessió del TJlatí i bona part de 
la tarda. 

EIs doO'Uments lIegits pel senY\lr Femandez Val­
dés amb veu de vegades rogallosa I <lifícil de copsar, 
són 1 'atestat de la polícia, les declaracions deIs 
processats, algunes providencies judicials d 'impor­
tancia, manifestos, fascicles i instruccions diverses 
de «L 'Estat Catala)) i d 'al tres organitzacions sepa­
ratistes, I 'aute de processament, la relació d 'objectes 
lrobats a I 'entitat «Serra del Cadí)), a la qual perta­
nyien alguns deIs acusats, les indagatories, etcetera. 

Potser el més interessant del que el senyor Fer­
nandez Valdés ha llegit ha estat els escrits de quali­
ficació provisional del ,fiscal i de les defenses, i, 
sobretot, les diligencies de lectura de carrees als 
processats. 

Confidencia, detenció i trobal/a 
Segons un ofici de la Jefatura Superior de Policia, 

que el senyor Fernande¡: Valdés lJegí, fou gracies 
a u~a confidencia que la policia rebé, que va des­
cobnr-se a primers de juny de 1925 el complot. La 
confidencia deia que alguns elements separatistes 
preparaven un atemptat contra els Reis d 'Espanya, 
que consistiria en la collacació d 'un explosiu de 
~ran potencia en una de les foradades de Garraf 
1 • en la consegüent catastrofe ferroviaria. No cal 
dlr que I 'explosió havia de coincidir amb el pas del 
tren que s 'enduria les egregies persones a lJur 
Cort, en acabar lJur triomfal estada a Barcelona. 
Sembla-sempre segons la confidencia-que la bom­
ba havia d'haver esclatat ja el 26 de maig quan el 
tren reia! s 'acostava a la nostra capital. 

El servei de vigilancia de la policia va donar aviat 
resu!tat~. Va efecVuar-se un registre al Centre Ex­
curSIOnIsta "Serra del Cadí)), domiciliat al carrer de 
VertraJlans, número 4, segon; aixo permeté de 
coneixer una ~rganització separatista. Un di a, a 
Garraf, eren d~tlOgutS Marcelí Perelló, Jaume Comp­
te, josep Gaffl~a, Jaume juliá i Miquel Badia i de 
seguida era qobat I 'aparelJ en que hom creu veure 
el cor del delicte. 

L'aparell explosiu 
Lí'aparell explosiu era un tub de ferro de ISO 

milímetres de diametre i 4SO mm. de lIargaria, ob­
turat per un casquet semi-esferic. Segons el dictamen 
de la "Maestranza de Artilleria))~ue el jutge ins­
tructor lIegí-1 'apareH estava carregat amb subs­
tancies explosives diverses, pero mal preparat. 

EIs fets, segons el sumad 
De les declaracions fetes a . la policia-segons el 

sumari-resulta que el processat Compte dona ordre 
a En Perelló-abans de la vinguda del Rei a Bar­
celona--que afrofités les ex:periencies d 'En juliá 
per tal de portar a terme I 'atemptat. En Perello 
trameté I 'ordre a En Julia Ii proporciona com a 
auxiliar En Garriga i En Ferrer. Tots ells perta­
nyien al Centre «Serra del Cadí)). En Ferrer ana 
sol a Garraf per a escollir el lIoc' de collocació de 
I 'artefacte i tornar sense decidir res. Mentrestant En 
Fontbernat-processat en rebeldia-va proporcionar 
les piles i material electric i I 'estudiant Miravitlles les 
materies explosives. En Compte-proporciona-sem­
pre segons les expresad es decJaracons-un tub de 
vidre. 

L'experiencies d'En JuJiá consistien en I'explosió 
a distimcia, per mitja de l 'electricitat, de materies 
inflamables, i diu que havien donat bon resultat. 
En vista d 'aixo s 'acorda realitzar un viatge a Garraf 
per escollir, en definitiva, (un 1I0c escaient. Hi 
anaren Ferrer, Juliá i Garriga. El dia següent no 
van fer res perque En Ferrer havia d 'examinar-se 
d'una assignatura <lel darrer curs del batxiHerat, i 
I 'endema, a la tarda, En Ferrer sortí en tren cap 
a Garraf i espera I 'arribada d 'En Garriga i d 'En 
Julia que hi ana ven en bicicleta, portadors de les 
substancies explosives. 

En Civit, un altre deIs processats, recollí en el 
domicili del Centre «Serra del Cadí)), per ordre 
de la «Superioritatll, I 'artefacte i el porta en moto­
cicleta a Garraf, on el rebé En Ferrer. En Julia 
i En Garriga arribaren tard perque el primer havia 
caigut de la bicicleta i s'havia fet mal. En ésser a 
Garraf, amb retard, i un d'eHs ferit, van veure que 
no hi havia manera de collocar I 'artefacte i acorda­
ren amagar-lo i donar compte als companys del que 
havia ocorre'gut. Facturaren Its bicicletes i tornaren 
en tren a Barcelona. 

Dos dies després donaren compte de tot a En 
PereHó i es promog"Jé un escandol. En Compte, 
per fer-se carrec de tot, es féu acompanyar per 

En Civit a Garraf en sidecar. Vist l'aspecte de la 
situació, s'acorda realitrlar aquella mateix" uuxla 
les operacions necessaries, i, en efecte en un auto, 
tornaren a Garraf, En Compte, En Miravitlles i En 
Ferrer. 

Quants eren els ocupants de 1'(lUto i' 
En aquest punt, si hem de creure les declaracions 

del sumari, es presenten importants divergencies. 
Alguns afirmen que el¡: ocupants eren els quatre 
esmentats. D 'al tres hi af~geixen En Garriga. 

Tampoc són unanimes les declaracions respecte 
de l 'auto que porta aqueHs processats a Garraf. 

Es desisteix de l'atemptal 
Arribats a Garraf. En Compte i el xofer roman­

gueren a la cantina "Vora Mar)) i els altres tres­
o quatre- practiciaren a1gunes exploracions pels 
encontorns. La guardia civil vigilava i es desistí 
de l 'empresa. Tornats a Barcelona es trobaren amb 
que la banda denominada "La Bandera Negra)) es 
reuní per a judicar la seva actitud. Aquesta banda 
condemna els processats regicides a la realització 
de I 'atemptat, quan el Rei se'n tornés. 1 els commna­
va en penes severíssimes. 

El dia 31 sortiren de bell nou per a intentar la 
collocació de I'artefacte. En PereHó, En Granier, 
En Ferrer i En Talavera (que desaparegué miste­
riosament del sumari). En arribar a Garraf se 'Is 
dirigiren, per fer-Ios algunes preguntes, l'Argelaguet 
i En Fabregat. La policia els detingué tots siso En 
dies successius van ésser detinguts: En Badia, a la 
farmacia on treballa va; En Compte, al bar del ca­
rrer de Valencia on menjava; En Garriga i En 
Julia, junt amb mol tes altres persones que no han 
estat processades, a casa seva, i En Civit, a 
Vallebrera. 

EIs primers detinguts ingressaren a «Jefatura)) el 
dia 31 de maig i fins al dia 9 de juny no van ésser 
portats a la Presó Mode!. Tots els processats, nevat 
d'En julia, prestaren declaració davant la policia, 
i a la propia «jefatura)) els rebé declaració el jutge 
instructor. Es un detall que ens sembla interessant. 

L 'anterior resum de fets resulta, precisament, de 
les declaracions de «Jefatura)). 

Una organització separatista i' 
Barrejades amb les dades essencials que hem 

transcrit (que poguéren copsar a través de la lectura 
que del sumari anava fent el jutge instructor), apa-

La presó Model on ha tingut l/oc la vista 

reixen curiosos detalls sobre una suposada orga­
nització separatista. Documents, escrits en catala, 
que el senyor Fernandez Valdés amablement traduia, 
ens mostren, en efecte, una formació militar de 
"rondes)) i "escamots)) . Hi ha, units al sumari, fas­
cicles impresos que tracten de balística i d 'estra­
tegia; úrdres de concentració; lletres xifrades, etce­
tera, etc. 

Justament, a base d 'aquests documents, i d 'acord 
amb un dictamen d 'a\lditoria que el senyor Fernan­
dez Valdés lIegí, s'esta instruint una altra causa, 
per rebellió militar i atemptat contra "la unitat de 
la patria)), en la qual s 'han decretat nombrosos pro­
cessaments. 

L'actitud de Francese MacÜL 
La declaració d 'En Perelló davant la policia pre­

senta Francesc Macia, Ventura Gassol i altres ca­
talans expatriats com a suggeridors o ordenadors de 
I'atemptat contra el reí. No obstant, gairabé tots 
els processats són d 'acord a dir que el cabdill d 'Es­
tat Cata la és enemic acérrim deIs atemptats perso­
nals, i que creu que la independencia de Catalunya 
només pot ésser aconseguida amb un alr,,:ament ge­
neral que provoqui una veritable g~erra. 

Les con,clusions del fiscal 
Q1!alifica el delicte de temptativa de regicidi, i 

conSIdera com a autors a Compte, Julia, Badia, Fe­
rrer, Garriga i Perelló, i com a cómplices a Civit 
Granier, Argelaguet i Fabregat. • 

Diu que a un deIs autors se li ha <1 'apreciar I 'agra­
vant de premeditació i alevosia, i I 'atenuant d 'ésser 
menors de divuit · anys a Ferrer i a Granier, 

Demana per a Compte, Perelló, Julia, Garriga 1 

Badia, la pena de reclusió perpetua a mort. 
Per a Civit, Fabregat, Argelaguet i Ferrer la de 

presó major en el seu gralu maxim a reclusió tem­
poral. en grau mitja, i per a Granier la de presó co­
rreccIOnal en els seus graus mitja a maxim. 

EIs fets, segons els advoccris delensors 
Les conclusions provisionals de les defenses coin­

cideixen a demanar la lliure absolució deIs processats 
tota vegada que ni van realitzar els fets que el fiscaÍ 
els. atribueix. ni per tant són responsables de cap 
de]¡cte. Sembla que En Julia havia fet nombroses 
experiencies per a inventar I 'explosió a distancia 
per mitja de I 'electricitat i que Garraf fou el lIo~ 
escolJit per a I 'experiment decissiu, donada I'es­
tructura rocosa d 'aquelJ indret. Quan Julia i els 
seus. companys s:adonaren que lIur actitud podia ésser 
sospltosa <lavant la proximitat del viatge reial a 
Catalunya. desistiren de prosseguir els experiments 
i abanoonaren I 'artefacte. 

Tots els advocats defensors sollilciten en Jlurs 
escrits ampliació de prova, i, per «otrosí)), insistei­
xen en la qüestió de competencia que s'havia plan­
tejat oportunament i que el R. D. de 24 de desembre 
de 1925 resolgué en sentit favorable a la jurisdicció 
militar. 

La lectura de currees 
La sessió del matí acaba amb la lectura de les 

diligencies de lectura de carrecs. Es I!Jna part im­
portant del sumari, la que més interes ha desvetllat 
en el públic que assistia a I 'acte del ludici. Tots 
els processats alleguen incompetencia de la juris­
dicció militar i sobre tot afirmen que les dec1aracions 
per elJs prestades durant el sumari no tenen cap 
valor perque van ésser fetes sota la coacció de la 
policia. 

Un deIs processats, PereHó, diu que se l'amenar,,:a 
d~ ~ort. "Si no decl.are~ el que cal,--diu que van 
c\lr-h,-no v'ureu vmt-H1uatre bores, p,rque us 
podem aplicar la Hei de fugueslJ . Juliá diu que va 
estar Higat 48 hores i que I 'espantaren els mals 
tractf' S inferits als seus companys. Tots e!s pr<r 
cessats, com ja hem dit, insistenixen en aouesta 
afirmació: que van ésser materialment coaccionats 
en declarar. 



2-LA TRONADA 

LA SESSIO DE LA TARDA 

A la tarda, prop d \m quart de cinc, continua 
el Consell, després de constituit el Tribunal en la 
mateixa forma del matí. 

Oberta la sessió pel president, el senyor Fernan­
dez Valdés, jutge instructor de la causa continua 
la lectura de I 'apuntament. 
Comen~a explicant les actuacions de les defen­

ses, i esmenta també les limitacions que es posaren 
en ~o que interessaren les defenses, relerent als 
mitjans de proves. 

Ampliació de la declaració de Jaume Compte 
Llegí a contin\!ació l'ampliaci6 de la declaració 

d 'En J aume Compte, en la qual no es retificava en 
la primera declaraci6 que va fer, tota vegada que es 
trobava cohibit de que era objecte per les palisses 
que cada dia rebia i a més de la tortura a que el 
sometien, posant-Ii unes manilles a cada dit gros 
de les manso 

Continua dient que no era separatista, pero sí 
catalanista, antic afiliat a la Joventut d 'Esquerra 
Catalana, des de Nicolau Salmerón. 

Di/!:llé que no sabia res d 'En Macia, ni deis se­
paratistes, tota vegada que ell estava desenganyat 
de la política, i es dedicava exclusivament a l'ex­
cursionisme i a la natació. 

Afirma q'Je no havia tingut la més petita interven­
ci6 en I'atemptat, i explica la possessió de dotze 
motxilles que havia comprat fa uns sis anys als 
encants. 

Expliclt les seves excursions a Garraf o a Vall­
carca, solament en dues oeasions, i a aquest darrer 
\loe hi ana amb En Civit per a vendre xocolata a 
la Cooperativa Obrera. Manifesta que ningú no Ji 
parla mai de I 'atemptat, puix ell no coneixia els 
socis de I'entitat excursionista i que quan fou detin­
gut leia cinc dies que no havia estat al seu estatge. 

Un dictamen del Parc d' Artilleria 
En un dictamen del Parc d' Artilleria que es Ilegí 

seguidament es detallen les possibilitats d 'explosió 
de I'artefacte per mitja del corrent electric i es dlU 
també que no obstant la delecruosa preparació, I 'ex­
plosi6 era inevitable i els seus efectes haurien estat 
grans. 

Seguiren dos escrits de les defenses protestant 
de la denegació deis mitjans de prova proposats. 

Ampliació de la declaració de Jaume Julia 
Seguidament es lIeguí també I'ampliació del pro­

cessat Jaume Julia, el qual detalla els estudis que 
féu d'una composició explosiva, el qual invent, en­
cara que no coneixia molt la c:'uímica, si Ji ha.gués 
sortit bé hauria estat la soluci6 del seu benestar 
econ6mic. 

Expliclt que un diumenge del mes de maig, amb 
altres companys d'excursionisme, anaren a les costes 
de Garraf amb I 'objecte de provar I 'inven!. 

Continua manifestant que a Garraf un descone­
gut Ii dona un tub i com si.gui que amb aquest motiu 
i sen se saber el que significava, optaren per deixar 
de fer la prova~ura, puix tingueren la temenea que 
podia reportar-los un greu perjudici, i tornaren cap 
a Barcelona. 

Digué que no coneixia En Macia ni els Comités 
separatistes, i oue si declara la seva intervenció 
era perque I 'havien tortura!. 

Altres processats tampoc ratijiqen la primera 
declaració. 

Marcelí Pere\ló digué també que la declaració 1 'ha­
via feta sota amenaces i coaecions, i digué que no 
eren certs els carrecs que Ii feren alguns deIs pro­
cessats a la Delegació de Policia. 

Francesc Ferrer, en la seva ampliació de la de· 
claració, digué que no es ratifica va en la primera, 
puix havia rebut també mals tractes. 

Continua dient el per G'Je ana a Garraf, ¡unt amb 
En Julia i En Garriga, on volien provar l'invent d 'En 
Julia. 

Manifesta que una vegada detinguts, a la «Jefatura)) 
els tingueren dues nits IIigats. 

Civit jou detingut a Lleida 
En la nova dec1aració que féu En Deogracies Civit 

comenea afirmant, igual que En Ferrer, que en aquest 
assumpte hi ha intervingut '\ln tal Talavera, que és 
quí Ii proporciona el tubo 

Digué que fins que ha estat a la Presó, no ha co­
negut ningú, i que el paquet que Ji dona en Talavera 
eH ignorava el que contenia, que ell el porta amb el 
~ii.::!~i~!~~ i a~l!;: ~:':: f~~ det~ngut a la provincia de 
L1eyda, on viu la seva famíla. 

A continuació es dona a coneixer una nova am­
'pl1ació del dictamen de la Junta d' Artilleria. En 
Miravitlles declara i també desmentí les anteriors 
declaracions. 

Segueixen les declaracions 
En Josep Garriga detalla també les tortures que 

li leren a la Delegació de Policia, fins a 1 'extrem que 
1i aixecaren la pell deIs dits de les manso 

Digué també que el senyor Manuel Tejido Jime­
no, comissari general de Vigilancia, Ii dona un cop 
de revolver per a obligar-lo a declarar. 

Antoni Argelaguet nega també la seva participa­
ci6 en el fet i diu que aquell dia ell havia anat a 
l'esmentat \loc d'excl',,1rsió; manifesta que si bé 
parla amb En Perello no el coneixia, i que, en 
canvi, En Fontbernat, un altre deis encartats, era 
absent. 

L 'informe de l' ~uditor 
A continuació es lIegí I'informe de I'auditor, que 

és un reSUID de I'actuat, amb moti u de la qüestió 
de competencia, de les protestes de les defenses 
per la denegació deIs mitjans de prova, i després 
d 'altres manifestacions, diu que es mostra incredul 
amb les tortures, i assegura que no cal u:nir-Ies en 
compte. 

Acaba dient que En Ramon Fabregat, també pro­
cessat i en IIibertat provisional, estava declarat en 
rebeldia. 

El lIetrat senyor Cervera demana que es lIegís 
novament el foli 28í, en el qual la policia confirma 
la detenció d'En Talavera. 

El lIetrat senyor Roda demana la lectura del foli 
número 15, en el qual es dóna compte, a l'ofiei de 
la detenció deIs processats, la data del qual és del 
4 de jtuny i el del cap de la Presó és del 9 de juny, 
donant a coneixer I 'ingrés. 

El senvor Moles, en nom deIs defenses, renuncia 
a la intervenció deIs perits de la Junta d 'Artilleria. 

Informe del fiscal 
El senvor Garcia Cambra, que actuava de fiscal, 

comenca . recordant l'advenimen! del Directori Mi­
litar, el qual dicta to! seguit un Decret, amb data 
del 23 de setembre de 1923, per a combatre el se-

paratisme, el qual Decret, encara no preveia tors 
els delictes, puix que en la forma que anava a 
produir-se I 'atemptat era aquest fet un delicte tam­
bé de _eparatisme. 
. Digué que encara que prescindint de la persona­

htat contra la qual anava dirigit I'atemtat ha de 
mereixer la condernnaci6 de les persones honrades. 

Examina la tasca que cada tu tenia en aquest tet, 
?CrtanY,em a la Societat "Serra del Cadi)), que mal­
g:at d aparentar que simulava protegir I 'excursio­
Dlsme, preparava un. atemtat contra els reis. 
~xamina el funcionament d 'aquesta entitat, els 

SOCIS de la qual formaven grups o rondes indepen­
dents, que els que les formaven es comprometien 
a ésser jutjats pels seus companys en cas de trai­
ció, i podien ésser cond<.Tnnats a diverses penes 
inc1ús a mort. ' 

C?ntinua,. després d 'al tres detalls, que no es podia 
precIsar qUI era el que estava amb relació amb el 
Comite Separatista de París, i que tres o q'Uatre 
setmanes abans de la vinguda del rei es parlil nova­
ment de I 'assumpte, que estava entretingut. 

Explica com Perelló es presenta a En Compte 
dient-Ii que en Julia havia acabat els seus treballs 
i que En Compte, satisfet, oferí diners i persone~ 
per acabar els treballs i fer el que los precís. 

Digué que el dia 17 de maig anava en tren a 
Garraf; recorregué a peu tot un tros de via lerrada 
i torna a Barcelona sense haver escollit el lloc. 

El dia següent donaren compte a la societat deIs 
seus trebaHs i manifesta que En Fontbernat es com­
prometé a portar 400 metres de fil fusible galva· 
nitzat, quatre paquets de s<ubstancies explosives i 
al tres objectes, i que En Julia dona a En Perelló 
un tub de ferro de 40 cm. 

Després de rebre tots aquests objectes es feren 
diversos viatges a Garraf i en el dia 22 de maig pro­
varen d 'inflamar una substancia explosiva. El dia 
23 convingueren en deixar I 'artelacte i si no ho 
realitzaren fou perque En Julia es réu mal a un 
genoll, abans de sorrir, i en tornar de Garraf dei­
xava un paper al bar La Palma, per a En Compte 
dient-Ii que no s 'havia collocat I 'artefacte. ' 

Quan es veieren amb En Compte, aquest els in­
crepa i els digué que hi aniria e\l mateix amb En 
Ferrer, En Badia i En Miravitlles. ' 

El dia que tots quatre anaren a Garraf no pogue­
ren realitzar cap treball puix que es donaren comp­
te que s 'havia establert un servei de vigilancia i 
acordaren deixar I 'assumpte per arnés endavant: 

En tornar en automobil de I 'esmentat \loe, En 
<?ompte recrimina els seus companys, i En Ferrer 
h respongué que tots es portarien com a homes. 

Més endavant acordaren que tossin Ferrer, Garri­
ga i Julia els que colloquessin la bomba quan els 
reis tornessin a Madrid. 

Explica després el fiscal la detenció de tots els 
inculpats, fent constar a la vegada que tots estan 
confessos, encara q'ue En Perell6 diu que és En 
Compte el cap, mentre que aquest acusa Perelló 
d 'ésser el cap deIs grups. 

Esmenta la participació que tingué en el fet cada 
un deis processats i examina la qualificació deIs 
fets. 

Les peticions del fiscal 
Després d 'altres paragrafs digué que el deJicte 

esta compres en I 'article 158 del Codi penal ordi­
nari, i que, per tant, demanava per a En Jaume 
Compte la pena de mort, sense atenuants, i amb 
accessories d 'inhabilitació perpetua en cas d 'indulto 

Per a Jaume Julia, Marcelí PereHó, Josep Garri­
ga i Miquel Badia, rec1usió perpet'ua. 

A Francesc Ferrer, Deogracies Civit i Antoni Ar­
gelaguet, dotze anys i un dia, i per a Emili Granier 
sis anys i un dia de presó major. 

La lectura de la sentencia fou escoltada a peu 
dret, per tothom, causant immensa emoció entre el 
públic. EIs processats la reberen molt serenament. 

Diu: 

DIA 30 ABRIL 

INFORME DEL LLETRAT SENYOR 
]AUME DE RlBA, DEFENSOR D'AN­
TONI ARGELAGUET 

Si en aquesta defensa intentés analitzar tots els 
fets contingut~ en I 'acusaci6, tal com disposen els 
textos le~is, ocuparia molta estona 1 'atenci6 del 
Consel~ .. Per fortuna, la tasca és molt més senzilla. 
~~ nulla la participació d'Antoni Argelaguet en els 
fets que constitueixen, segons el fise:!I, un delícte 
de temptativa de regicidi, i per tant em limitaré a 
demostrar aquesta manca de participaci6 del meu 
defensat en el suposat delicte. 

Argelaguet no figura en «Serra del Cadí)) 
Di~L1 el fiscal que la base fonamental, en 1 'interes­

sant aspecte de la preparaci6 i execució material del 
delicte, és la societat "Serra del Cadí». Aquesta 
societat lou constituida, segons I'escrit d 'acusació, 
amb l'aparent objecte de conrear aficions excursio­
nistes, quan en realitat encobria una flnalitat r'ordre 
separatista revolucionari i, tant és així, que en 1 'es­
mentat escrit es diu que flguraven en la societat 
rondes encarregades d 'executar els treballs dificils; 
esbo~a la Jerarquia que la regia j pero ni en els 
grups, ni en les rondes, ni en els graus d 'aquesta 
complicada jerarq'uia, i ni tan soIs {;ntre els mem­
bres de la societat "Serra del Cadí)), no hi figura 
per a res Antoni Argelaguet. Així mateix ho reco­
neix el fiscal quan diu que d 'aquella entitat en for­
maven part tots els processats presents, excepte 
Argelaguet. 

El fiscal explica després tots els fets que ell creu 
preparatoris de I 'atemptat, i esmenta les persones 
que suposa que actuaven d 'inductors, de directors 
i d 'auxiliars, i enumera eJs viatges efec1¡Uats a 
Garraf i de la manera com fou obtingut el material 
per a la constl.ucció de I 'explosiu. 

Les dues temptatives d'atemptat 
Doncs bé: en tot el relatiu a fets anteriors a 26 

de maig de 1925, en que, segons el fiscal, havia de 
cometre 's I 'atemptat, Argelaguet ni va estudiar ia 
manera de produir I'explosiu, ni va induir a re~­
Iitzar cap atemptat, ni intervingué en la construccl6 
de I'artefacte, ni actua de director ni d'auxiliar, ni 
va intervenir per a res en el suposat intent de regl­
cidi el dia 26 de maigo 

Parla després el fiscal de la segona temptativa 
contra el tren reial, a la tornada a Madrid, i en la 
preparació d 'aquest segon atemptat Argelaguet no 
hi figura tampoc per a res. 

El fiscal diu textualment: «Donades les ordres 
per al matí del diumenge 31 de maig, T}uix que els 
monarques havien de tornar a Madrid el 4 de juny, 
data traslladada dCjiprés al 6, havia d 'anar a Garraf, 
junt amb Perelló, Ferrer, Garriga í Julia, com a 
executors designats des d'un principi; Granier, que 

h~.via d~ portar un a,?perímetre per a la comprova­
CIO de.1 estat ~e I~s PI les. Prengueren el primer tren 
Perello, Gramer I Talavera i en arribar a l'esra­
ció de Garr~f es presentare'n a Perelló, Fabregat i 
Argelaguet, I quan estaven comentant I'absencia de 
Julia, Garriga i Fontbernat es presenta la policia 
i els detingué a tots. ' 

Primera aparició d'Argelaguct 
Aq~esta és .I.a primera aparició d'Argelague!. La 

seva mtervenclO fou solament la de complice i com 
a complice Ii és demanada la pena. ' 

. El defensor fa la següent relació deIs fets: El 
dla 3 de maig de 1925, Argelaguet sortí d 'ex<.'ursió 
amb el seu amic Ramon Fabregat. A l'estació de 
Garraf veieren un grup d 'excursionistes, tots ells 
d~s;on.egu~s, als quals saludar~n únicament per coin­
clde~cla, I marxar~n tot segUIt en direcció oposada. 
A I a~te loren .d~tmguts per la policia. Aixo és tot. 

Quma comphcltat pot tenir, per tant, Argelaguet 
en la suposada temptativa de regicidi? ' 

Aquesta actuació la c1assificarem en dos grups: 
declaraci6 d 'alguns altres procesats en relació a 
Argelaguet, i declaració d 'aquest. 

DeIs altres processats n 'hi ha quatre que aHudei­
xen a Argelaguet: Perelló, Ferrer, Granier i Fa­
bregat. 

Declaracions deIs altres processats 
La ~e?laraci? de. Perelló, prestada a la «Jefatura" 

de llohcla, atnbuelx a Argelaguet i a Fabregat un 
v!atge a Garraf, de part d'En Fontbernat, per a 
aludar a d 'altres processats. Pero diu Perelló en 
aquesta mateixa declaració que no coneix a Arge­
laguet ni a Fabregat. Diu el mateix Perelló en la 
declaració d: 8 d~ jU!1y (la tercera que prest~), que 
Fontbernat \¡ havla dlt que anés a provar les piles, 
acompayant de Fabregat i Argelaguet, i en la quar­
ta declaració diu que foren detinguts quatre deIs 
processats «així com altres dos que se Ii haviell 
acostat preguntant-Ii per un tal Fontbernat». 

Francesc Ferrer declara també que a Garraf es 
trobaren aI?b dos individus, que després va saber 
que es dele~ Fabregat i Argelaguet, els quals va 
veure per prImera vegada. 

Emili Granier parla només d'altres dos individus 
sense precisar qui eren. ' 

Ram0!l Fabregat, el campany d'excursió d'Argela­
g·uet, dlU que tractaren de realitzar amb Fontbcr­
nat i Argelaguet, una excursió a G~rraf, i que en 
el ~as que Fontbernat no hi pogués anar, pregun­
tessl per un tal Perelló, pel qual preguntaren en 
efecte, en arribar a I 'estació de Garra!. ' 

L:s declaracion? del propi ArgeJaguet posen de 
mamfest que ell 1 Fabregat es trobaven en el mo­
ment de la detenció a uns quinze o vint passos deIs 
altre.s ~eainguts, i que en la conversa amb aquests 
es lImItaren a preguntar per Perelló, i a dir-Ii que 
Fontbernat no havia pogut anar a I'excursió. 

No comprenc com d 'aquests fets sortissin les de­
claracions, puix que no hi ha altra prova ni indici 
que hagi pogut deduir el fiscal que Argelaguet é~ 
complice d 'una temptativa frustrada. 

On és la complicitat? 
Es cert que Perelló va dir davant la policia, sense 

la i!1tervenció de) jutge d'Instrucció, que Argelaguet 
havla anat per ajudar-Io. En que havia de consistir 
I'ajut? Es pot deduir d'a".uesta declaració complici­
tat per al meu defensat? Cal tenir present que el 
propi jutge instructor havia de dirigir-se per oflci a 
la superioritat, exposant-li el fet que per la policía 
s 'intentava una practica de diligencies de la com­
petencia exclusiva de I 'autoritat judicial. 

La llarticipació, per tant, d' Argelaguet, en una 
suposada temptativa de re.gididi, és e.fetctivament 
nuHa, i sostinc, per tant, que Antoni Argelaguet ha 
d 'ésser absolt Iliurament. 

Esmenta després els fonaments de dret en que 
basa el seu inloryne, i remarca les paraules consig­
nades pel jutge instructor, i les que figuren en I 'in­
forme de I'auditor general, les quals ben clarament 
expI'('ssen que la prova practicada té, respecte a 
Argelaguet, un cariicter merament d 'indiciaria. 

Acaba pregant al Consell que dicti sentencia acor­
dant la Iliure absoluci6 d' Antoni Argelaguet. 

INFORME DEL LLETRAT 
ANTONI SANSALVADOR, 
SOR DE JAUME COMPTE 

SENYOR 
DEFEN-

Comen~a esmentant frases del marques de Val­
degamas i del comte de Maistre, que deploren com 
a causa primera deIs errors, de les desgracies i deis 
crims, la naturalesa caiguda de I'home. 

Només contra Compte es demana la pena 
més greu 

En aquesta causa s'esdevé una cosa rara i anoma­
la: només contra Jaume Compte es demana la pena 
més greu; contra ell exclusivament s'evoca la si­
luota sinistra del garro!. 

1 no obstant, examinada la c~usa, la intervenció 
de Compte resulta purament episOdica i sembla com 
si, presentint que a aquests minyons menors d 'edat 
seria inicu d'aplicar-Ios la pena de mort, s'hagués 
aprofitat el primer home de més edat que va apa­
reixer -per afer recaure damunt d 'e 11 la conseqüen­
cia més tragica de tota la causa, la pena de mort. 

El fiscal acusa Jaume Compte com autor material, 
com autor per inducció i com incurs en la circum&­
tancia agravant de premeditacíó. 

En Compte autor i inlÑlctor? 
Es Compte autor material del delicte? El fiscal 

sosté I 'afirmativa, fundat en els fets següents: Pri­
mer, haver ordenat a Perelló la coHocaci6 de I 'ex­
siu ~r a fér volar el tren reial. Segon, ' haver ofert 
sufragar les despeses. Tercer, haver vigilat les opc­
racions. Quart, haver renyat Perelló per no haver 
acompanyat els executors designats. Cinque, haver 
realitzat un viatge de comprovació a Garraf. Sise, 
haver recriminat la passivitat de Perelló. I sete, 
haver reiterat I 'ordre de coHocació de I 'artefacte a 
les mateixes persones que havien de fer-ho el dia 
26 de maig, data de I 'arribada deis reis a Barcelona. 

El primer fet, ni que fos cert, no vol dir una par­
ticipació material i directa en 1 'execució del feto El 
let segon, implicaria només inducció. El fet tercer 
és, com a maximum, indici d'inducció. Els fets 
quart, sise i sete, són modalitats de la inducció, i 
no d 'exeC'Ució material i directa. 

Fets materials de participació queden només I 'ha­
ver sufragat a Julia les despeses necessaries i I'ha· 
ver facilitat un tubo 

Pero aquests rets són fets provats? Heus aquí la 
veritable qüestió. 

De I'oferiment de pagar les despeses no n'hi pot 
ha ver altra prova que la declaració prestada per 
Compte davant la policia, i la prestada per Marcelí 
Perell6 davant Mi mateixa policia. 

Aquestes declaracions es contradiuen tn absolut 
la de Compte amb la de PereHó. ' 

. El ce~t ~s que de diners no se 'n van donar; no 
hI ~a mngu que declari havu rebut un sol centim 
tot 1 que PereHó, J'ulia i Garriga són extremadament 
pobres. T~mpoe Compte facilita efectes, puix que 
els de maJor cost es diu que els facilitaren Miravit­
Hes o Fontbernat. 

La prova ha d'apreciar-se en el seu conjunt 
L~ ~r~va ha. ~ 'apreciar-se en el seu conjunt, 

no es l~cIt de dIvIdir les confessions i d'oposar noves 
afirm~clOns verbals a la resultancia deIs fets. 1 

constl que. parl~ de fets i de proves, suposant com 
a ~~r~ ~Ipotesl, . que ha existit una temptativa de 
reglcldl, I no partmt d 'aquest fet com a cosa absolu­
tament certa i provada. 

Q~an~. a ha~er facilitat Compte 'un tub per a la 
fa?nCaClO de I artefacte, la refutació ve per sí ma· 
telxa. Entr~ altres moltíssimes proves, cita una de 
les declaraclOns de PereHó, en la qual parla del tub 
demanat a Compte, i afirma que els materials fore 
~roporcionats per Fontbernat, i que els treballs pre 
hmmars els realitzaven altres que no eren Compte 

Se~bl~ que la historia del tub ha estat portada 
postenon per a suposar una culpabilitat major en 
Compte, sense considerar la contradicció profund. 
amb els fets que s 'afirma.ven, i que, per tant, impli· 
cav:e.n 'falsetat deIs uns I deIs altres. Pero és q'ue 
faclhtar el tub solament no conduia a res' calia 
manipular-lo i calien trebaHs que no podía efectuar 
Compte per no ésser perit. 

Si és cert, com declara PereHó davant la policia 
que Compte facilita un simple tub deIs que servei­
xe~ per a la conducció de gas, la qualificació no 
s~na d'autor, sinó de complice, puix que no suposa­
rla aques~. f<:t, de cap manera, la cooperació en la 
constr'ucclO I coHoeació de la maquina explosiva 
Es complice solament, ha declarat el Suprem ei 
que facilita I 'arma per agred;r i sentencies' en 
aquest sentit n 'hi ha una gran q'uantitat· de mane­
ra que, adhuc facilitat el tub per Compte 'no induiria 
més que complicitat. ' 

El viatge de Compte a Garra! 
Quant al viatge realitzat per Compte a Garraf de 

les prov~s es dedueix clarament que la iniciativ~ no 
partl mal de Compte. 1 tots els declarants in corren 
en una serie de contradiccions. 

D 'altra banda, que ana ven a ftr els expediciona­
ris a Garraf? Diu el fiscal que anaven per a coHocar 
una bomba al pas del tren reial, i resulta que arri­
ben a Garraf a la posta de sol; no portav{n cap 
element deIs que constitueixen I 'explosiu. La col­
locaci.ó d 'aquest requeria temps i claror, puix que 
de mt, ultra les dificultats naturals, hi ha la de 
extrema vigilancia i la major circulació de trens de 
carrega. Ni portaven, per tant, la bomba, ni cap 
deis seus elements, i haurien hagut de treballar 
amb lIanternes, coses totes elles inversemblants. 

El proposit de coHocar I 'artefacte el dia 25 no 
soIs n~ apar~ix provat ni demostrat, sinó qu~, al 
contrarl, atenmt-nos a la resultancia veritable deis 
fet?, .q'Ued.a comprovat que no va existir, ni va poder 
eXIstIr, SI no admetem el suposat d'una vesania 
inexplicable. 

. No p.uc'. per t~nt, admetre que aquest suposat 
vlatge SIguI acte dlrecte d 'execució, i que el desisti­
ment per la vigilancia de la guardia civil i carabi­
ners no fou degut a la voluntat deis acusats fona-
ment de I 'informe fiscal. ' 

Només Déu pot judicar les intencions 
Per . a I'existencia de delicte calen dos req'uisits 

a?se!1clals: que existeixi una acció i q~e aquesta 
SIgUI penada per la lIei ; de les intencions no tenim 
capacitat per a jutjarne. Déu, omnipotent, s 'ha reser­
vat de manera exclusiva el seu judici. 

EIs actes preparatoris són en si mateixos indife­
rents m~ntre no comenci I'acte prohibit. Respecte la 
voluntanetat del d~s~stiment, la qüestió no és menys 
clara; no pode m JutJar deis motius del desistiment . 
no hi ha altra linia divisoria que Pcte voluntari dei 
culpa~le determinat per allo, q'L1e es vulgui, pe! 
penedlment o per la por, pero voluntari. 1 és evi­
dent . que un via.ge a qarraf sense altre acte que el 
segUIs, no es pot conSIderar preparatori de la coHo­
cació d.'un a.rtef~cte. Per. tant, acceptant, adhuc la 
tem~tatIva, tmdnem. que )¡ manca el segon requisit 
prevmgut per la lIel per a ter-la punible. 

La conjessió deIs encartafs-
El fiscal pot dir: per que cercar proves si ten. • 

la confessi6 deIs detinguts? Recordeu, senyor que 
el trit..;unal deIs jueus també va dir d 'u!' ..1 "at 
a la seva presencia: "Ha confessat, ' blJ.:>feIJ'lat, 
que més necessitem? Reu és de ,1 mort en 
creu.)) 

En dret penal la o;' :JO 110 prov~ ra<> 
és clara: 1 'home no ." dret a dis osar del s<:u hono:­
i de la seva vida; el tribunal no e!s lt. pren perque 
les .cedeixin, sinó, només, en virtut del dret que 
exigeix proves materials i oJ:ljectives. Només pot 
condemnar al ,..··lr "Ir ~ue sigui verament culpa­
ble, no al que .,\! n digui. Dos reus de Belmonte. 
també confessaren, i la pretesa víctima era viva i 
fr/aja de salut. 

Cal, a més a més, examinar la quaJitat d 'aquesta 
confessió, les circumstanciEs. En I 'única confessi6 
judicial que existeix en aquests autes, les declara­
cions prestades en plenari amb assistencia de les de­
lenses i el fiscal, Compte no reconeix cap delicte ; 
protesta contra les declaracions anteriors, que diu 
que Ii han estat arrencades a la lor~a amb violencia 
i pressió. 1 el mate ix esdevé amb els altres pro­
cessats. 

Les confessions de Compte poden distingir-se en 
dos grups: declaració prestada a la Jefatura de Po­
licia, davant de dos agents, o millor, dos aspirants 
del cos de vigilancia, els quals és evident Que no 
tenen I 'exercici de la fe pública i les prestades da­
vant el jutje instr'Jctor. 

Les acusacions deIs processats contra la policiClJ 
El fiscal s 'indigna de les acusacions deIs proces­

sats contra la policia, i no podem saber el mobil 
bastarda que s'atribudxen. Vol deduir un argument 
del silenci deIs Hetrats defensors i deIs proeessats 
fins a 1 'acte de la lectura de carrecs. Pero, quan 
pogueren els Iletrats parlar abans? Els processats 
romangueren incomunicats rigorosament. No tenien 
mitja ni de cercar defensa. Després intervingueren 
Iletrats i volgueren procedir per aquest fi i es tro­
baren amb la sorpresa que la base essencial per a 
coneixer els fets, objecte de I 'ac'Jsació, els fou de­
negada, més ben dit, tls fou obstruida. Per a la 
qualificació soIs ens foren concedits deu dies per a 
deu defenses i encara sense poder tenir la causa en 
poder nostre per a la deguda comprovació de cites, 
comptant encara que en la qualificació haguérem de 
sostenir la qüestió de competencia davant un tribu­
nal que creiem, i seguim creient, que és incom­
petent. 



Explica detalladament en aquesta ocasió la mane­
ra com fou detingut Compte i tot el que li esde­
vin~ué fins que li fou aixecada la incomunicació. 

Es indubtable, afegeix, que i1dhuc a la presó, 
jaume Compte ha estat objecte de prevencions in­
justificades i acusat de fets que no ha comes. 

Conclusions 
De tot I'exposat se'n desprenen dues conclusions: 

Primera, que en autos no existeix altra prova que 
les suposades confessions deIs detinguts i, segona, 
la contradicció constant entre les declaracions deis 
processats, prestades davant de la policia, contra· 
dicció de les declaracions entre si, encara més en 
relació a la realitat que suposen. 

De la causa no resulta '\Jna sola prova d 'inducció, 
exercida per Compte i menys, per tant, que Compte 
fou induit pel suposat Comiti: de París. Analitza 
amb aquest motiu, minuciosament, la prova practi­
cada en el sumari i les condicions i circumstancies 
en que aquesta es realitza. 

En una d 'aquestes declaracions se suposa que en 
explicar Perelló a Compte I'avís que havia rebut, 
cOm'unicant-li d 'haver realitzat I 'operació del dia 23 
de maig, Compte el va renyar severament; que el 
dia 25 Compte va anar a Garraf contenint-Io la 
vigilancia per la guardia civil i que després reitera 
I 'ordre perque el dia 31 es repetís I 'intent. 

El que se suposa inventor del projecte, Jaume 
Julia, declara davant del jutge instructor (pero a 
la Jefatura de Policia), que no coneix ningú que es 
digui Compte, pero suposa que es tracta d 'una per· 
sona que coneix per Roura i que en cas de coin­
cidir, no pot determinar la seva intervenció. Ante­
riorment afirma que va rebre ordres exclusivament 
de Perelló. Es evident, per tant, que Julia tampoc 
no pogué ésser induit per Compte. 

Una altra de les declaracions és la de Miquel 
Badia, declaració fantastica. Rondes, judicis, penes 
de mort, papers firmats en blanc perque no es culpi 
a ningú de les execucions, sistemes de logica ma­
¡¡onica o de «ventai> comunera; pero en explicar 
les rondes diu que les formen quatre individus I 
després en resulta '\Jna de més de dotze; pero mai 
airibueix a Compte cap cabdillatge ni inducci6. 1 
així en totes les altres declaracions. 

La declaració de PereUó 
En resum, de nou processats interrogats, un sol 

acusa a Compte, Marcelí Perelló, testimoni revocat 
en el plenari i en la causa, testimoni que és una 
pseudo-confessió inadmissible. 

1 així i tot, examinem objectivament la declaració 
de Perelló. 

Diu, en primer terme, que sis mesos abans, jau­
me Julia Ii havia manifestat que estava estudiant la 
manera de produir explossions a distiincia, de la 
qual cosa en va donar part a Compte i que aquest 
Ii va dir que estava bé i que continués. Jo no se'n 
parla més. Per tant, és evident que Compte no va 
fer res per a impulsar els estudis de Julia, adhuc 
suposant que aquests fossin certs. 

Perelló diu, en segon terme, que tres o quatre 
setrnanes abans de 1 'arribada deis reis, se Ji presen­
ta Ferrer dient que Julia tenia acabats els estudis 
per a les explosions a distancia, punt en el <tu sI 
existeix contradicció amb les manifestacions de Fer­
rer i de Julia. 

Perelló manifesta, en tercer lIoc, que Compte, en 
exposar-li el resultat deIs estudis de Julia, va ~ir 
que Ii facilitaría tot el necessari; pero ja hem VISt 
que Compte no facilita ni diner, ni materials i que 
els directors del moviment semblen ésser, segons 
el propi Perelló, un tal Miravitlles i un tal Fontber­
nat, els quals diu que facilitaren I'explossiu i tots 
els materials necessaris. 

Perelló manifesta també que en la jornada del 
dia 23 de bmaig, o sigui el dissabte abans d 'arribar 
els reis es pretengué collocar I 'artefacte i en ella 
no hi figura per a res Compte, ni tan soIs hi fig'JT3 
activament Perelló. EIs quals diu que havien de 
realitzar I'atemptat es traslladen a Garraf en bi­
ci~~. . 

Perelló manifesta, en cinque terme, que exposa 
a Compte les raons per les quals no es va poder 
cometre I 'atemptat i aquest darrer el renya severís­
simament, de la qual cosa en resulta que e! cap 
d 'una conspiració ho encomana tot a t~rcers.l. que 
no sap res fins que se li comunica la Imposslblhtat 
de la collocació de I 'artefacte. 

Perelló manifesta, en sise terme, que el dia 5 
de maig, Compte es trasllada a Garraf, del qual 
viatge ja s 'ha parlat. 

Perelló manifes~, darrerament, que després del 
dia 25 de maig Compte li recomana que Perelló vi­
gilés personalment i compareixen aleshor~s pers?­
natges no'Us, deIs quals no consta que tmguessm 
cap relació anterior amb Julia. . 

Analitza a continuació la defensa de tota la serIe 
de contradiccions que es troben en la declaració de 
Perelló prestada davant la policia, única acusatoria 
de Compte. 

Hem vist, afegeix, la inconsista~~ia ~els fets .que 
s 'atribueixen a Compte de partlClpacló materIal; 
hem examinat I 'acusació principal que contra Comp­
te es formula 111 d 'autor per inducció, resultant que 
I 'acusa un sol processat el qual és part interessada, 
i que es contradeix amb eU mateix. 

Les dec1aracions prestades en el misteri de la 
Jefatura de Policia han estat després retractades i, 
malgrat aixo, el fiscal es concreta a dir que la re­
tractació és ',lOa calúmnia i en cita només les frases 
que Ji convenen. 

El centre «Serra del Cadí» 
El fiscal deia al comeneament de I 'informe que 

els processats eren separatistes, eren regicides, es­
taven organitzats per a preparar una insurrecció i hi 
havien rondes secretes, hi havia una organització 
jerarquica, de la qual J aume Compte formava par!. 

Pero veiem el comeneament del su mari : el go­
vernador té el convenciment d 'un vast complot per 
a atemptar contra la seguretat de la patria i la vida 
de les persones reials. El jutge suposa participacions 
directes i indirectes en aquesta conspiració i orde­
na el registre als domiciJis deIs senyors Puig i Ca­
dafalch, Rahola, Bremon, etc. Descobriment d 'un 
complot organitzat per elements separa tistes, diu el 
Comissari general; deJictes de lesa-patria, contra 
I 'honor de la patria, separa tistes perillosos, s 'oc'Jpa 
un retrat d'Anatole France i la seva possessió es 
quaJifica de delicte. La «Serra del Cadí» era un cau 
tenebrós, on es forjaven les conspiracions i el cabdill 
a Barcelona era J aume Compte. 

Pero el cert és que ni existeix aquesta suposada 
vasta organització secreto-miJitar i molt menys és 
cert que Compte n 'exerceixi el cabdillatge. 

Es llractiquen, entre molts d 'altres, registres als 
domiciiis deIs afiliats a «Serra del Cadí» i entre els 
objectes trobats al domicili social s 'esmenten pisto­
les de tir al blanc, d'ús comú, moltes d'eUes anti­
quades i adquirires individualment. L'ocupació de 
lLibres, atles, gravats, manifestos de don Jaume de 

Borbó, revesteix unes apariencies de gravetat ex­
traordinaria. 

Jo vuU S"Jposar que entre tants excursionistes 
inofensius, entre tants ciutadans pacífics, entre tsnts 
minyons menors d'edat com en aquests autos han 
estat detinguts hi hagués al~un cervell romantic 
i aixelebra!. Vull, adhuc, suposar que aquests mi­
nyons de setze 11 vint anys, sota el cabdillatge d 'un 
pobre pastisser, prenguessin seriosament la seva ac­
tuació i la creguessin realitzable. En ac¡'uest cas, tro­
baríem un artefacte que no pot esc1atar ni arriba: 
a ésser collocat, uns papers que no sabem de qUI 
són obra. Aquest és el complot. 

On és el cabdillatge de Compte ? 
Pero així i tot, on és el cabdillatge de Compte? 

No es pot deduir de res més que de les manifesta­
cíons inversemblants i contradictories d 'un sol pro­
cessat. 

1 aquesta prova que no és prova i que ni essent 
confessió obtinguda en legal forma, tampoc no sefla 
prova suficient, és l 'últim fonament de l 'acusació 
fiscal per a sostenir la culpabilitat de Compte com 
a particep material i com a principal autor per 
inducció. 

1 pensar que d 'aq uesta acusació se 'n vol arrencar 
una altra circumstancia que agreugi la pena per a 
fer asseure un home al patíbul! Perque la preme­
ditació de Compte, en que es basa? D'un deriva? 

En aquests autos hi ha un personatge misteriós 
que, per cert, ha preocupat molt el ¡utge instructor, 
i que apareix per a desapareixer seguidament i per 
a constar només en els papers de manera que ni la 
seva filiació no ens és possible coneixer, ni les de­
fenses no han pogut fer investigacions per a tro­
bar-lo. 

La desaparició de Talavera 
Aquesta desaparició misteriosa que observem en 

els autos ens dóna la c1au: Miquel Talavera i Rius, 
coneixedor perfecte de les persones amb qui tracta­
va, va poder saber els est'udis de Julia i aprofitar-Ios 
per al seu intent, deixar fer i fins i tot suggestionar 
a algú amb allo que era de realització impossible; 
mancava un cabdill i la legenda es forja a I'enrorn 
de Compte. 

La desaparició misteriosa de Miquel Tala vera com­
prova que s'ha abusat del nom de Jaume Compte 
per a enredar-lo en les malles d 'aquest procés i 
millor per a simular un gran servei i sorprendre 
la propia policia per a aconseguir una evasió ante­
riorment necessaria o rebre ulla recompensa. 

Acaba recordant les paraules d 'un gran pontífex, 
el qual, dirigint-se als inC¡'uisidors, quan existien 
els tribunals de la Fe, els dei a que el jutge que es 
cregués ministre de Déu per a cercar condemnes 
sense prova plena, soIs pel zel de la causa, era 
traidor a Déu mateix. 1, seguidament, prega al Con­
sell de Guerra que dicti sentencia, absolent Iliure­
ment a Jaume Compte i Canyelles. 

Eren tres quar!s d 'una quan el senyor Sansalva­
dor acaba de lIegir I 'informe, el qual produí una 
gran sensació entre el públic. En Jaume Compte, 
durant algum¡ moments, se 'l veié emocionat; fou 
I'únic moment que perdé un xic la seva serenitat 
habitual. 

INFORME DEL LLETRAT SENYOR 
JOAQUIM DEGOLLADA, DEFEN­
SOR DE JOSEP GARRIGA 

Comenea reconeixent les dificultats que ha hagut 
de vencer el fiscal per a complir el seu comes. 

Fa constar I'entusiasme i fervor que ha posat en 
la defensa del seu patrocinat, per entendre que se 
l 'acusa d 'un deJicte que no ha comes, i per tractar­
se d 'una persona que si bé, potser, havia empres 
'Un camí de desencerts, no havia arribat, en canvi, 
a cometre cap delicte. Fa una crida al tribunal per­
que, en fallar, no es deixi portar per cap prejudici 
respecte a I 'augusta persona contra la qual anava 
dirigit l 'atemptat, ni la gravetat deis fets que ha 
servit de base per a I'acusació fiscal, es dir, res 
que pugui predisposar I'anim del tribunal en contra 
deIs acusats. 

Revocabilitat i re'troactivitat de les lleis 
Abans d 'entrar en el fons de I 'informe, disserta 

brillantment sobre les teories de la revocabilitat i 
retroactivitat de les lIeis i forea jurídica de les dis­
posicions dimanades del poder execuÜu anomena­
des decrets. Alludeix el Memorial de Greuges que 
les defenses deIs processats van dirigir al Tribunal 
Suprem arran de la promulgació del decret-Ilei de 
25 de desembre darrer, passant al fur de Guerra 
els deJictes de lesa Majestat i els defectes retroac­
tius que es varen atorgar a la dita disposició en tOt 
allo que afectava al fet d 'autes, i insistint en l 'ex­
posat en el dit Memorial, va adquirint textos legals 
i doctrines d'eminents penalistes, per a arribar a 
la conc1usió que les lleis només han d'ésser revo­
cades per altres lIeis i no per decrets, i que les 
lleis penals només poden tenir efecte retroactiu en 
quant afavoreixin el pressumpte reu. Senta la con­
c1usió que el mencionat decret no podia derogar 
una doctrina jurídica preexistent, ni menys tenil' 
efectes retroactius. Alludeix especialment I 'informe 
de I 'auditor emes amb motiu del referit Memorial i 
el rebat brillantment, conclouent que el fur de 
Guerra era incompetent per a coneixer el fet d '~utes 
i que havia de prevaler el dret constituit entenent 
en la causa la jurisdicció ordinaria. 

SESSIO DE LA TARDA 

El senyor Degollada, defensor de Josep 
Garriga, continúa el seu informe 

El senyor Degollada continúa el seu informe. 
Explica amb referencia a les declaracions del 

processat que obren als folis 552 i 615 de la causa, 
en quines condicions va prestar la primera dec1a­
ració Josep Garriga, el qual, degut a les dites con·· 
dicions va limitar-se a contestar amb el monosílab 
«sí» a totes les preguntes que Ii feren. 

La . primera dec/aració de Garriga 
Diu que en lustificació de les condicions en que 

va prestar Garriga la dec1aració primera, va oferir­
se-I 'hi la camisa sagnant d 'aquest junt amb tes timo­
ni que era la mateixa que portava en arribar a la 
presó, fent notar com la primera declaració que va 
prestar davant el ¡utge no va ésser tampoc ni a la 
presó ni al despatx del mateix senyor jutge, sinó a 
la Jefatura de policia. 

En tractar d 'aquesta delicada qüestió fa notar el 
senyor Degollada que en cap manera vol ofendre la 
policia com a institució ni a tots els individus que 
la integren, ja que I'exposició concreta d'un fet 

només pot relacionar-se amb els individus que con­
cretament en sigruin responsables. 

Malgrat de tot aixo, la defensa vol raonar com 
si les tres dec1aracions tetes durant el sumari fossin 
absolutamenr veritat, !liures i espontiinies. 

Examen de les declaracions 
Amb aquest objecte anllitza detingudament i mi­

nuciosament, amb una' logica incontrovertible, les 
declaraclons prestades, incoherents totes elles, en 
que diu En Garriga coses, per desistir de la collo­
cació de la bomba el primer dia per haver-se fet 
focs i que la bomba havien de col!ocar-Ia dintre d 'un 
túnel, com si els túnels no fossin foscos a tothora. 
De l 'examen dedueix la defensa que queda soIs una 
preparació d 'un delicte, un camí d 'execució, i 'Jn 
desestiment voluntari que cap m'!.l s 'havia causat ni 
podia causar-se. 

Fa notar que En Garriga no va ésser detingut per 
la policia a 1 'estació de Garraf, i argumenta sobre 
el desistiment voluntari del processat Garriga, i 
entra a continuació a la qualificació legal deIs fets. 

Amb nombroses cites de Jurisprudencia i doctrin, 
d 'autors que constitueixen un veritable tractat sobre 
els delictes en els grftlus de temptativa i frustacit), 
demostra com en el cas de) present procés no hi ha 
ni I 'una cosa ni I 'altra, sinó un desistiment volun­
tari, que per altra part sembla reconeixer el fiscal 
que soIs allega en contra del dit testimoni el fet 
que els processats «haguessin seguit pensant» en 
I 'utilizació deIs elements que varen deixar amagats. 

La defensa, per allo que es refereix al seu patro­
cinat, nega en absolut tal pensament i proposit, que 
encara d 'ha ver-se pogut demostrar, cosa que no 
es despren de les actuacions, no constituiria tampoc 
delicte, ni en grau de temptativa ni en grau de 
frustació. 

En acabar, comenta eloqüentment uns pensaments 
de Sbcrates i Plató sobre els deJictes i els seus 
castics, i com a deducció demana la lIiure absolució 
d 'En Garriga amb tots els pronunciaments favorables. 

INFO~E DEL LLETRAT SENYOR 
CANDI CERVERA, DEFENSOR DE 
MARCELI PERELLO 

Comenea agraint les paraules d 'elogi dirigides pei 
fiscal 'a les defenses, pero ha de fer constar-diu­
que no es pot trobar d 'acord amb cap de les seves 
conc1usions, ni amb els fonaments doctrinals i polí­
tics en que les recolza. 

Esmenta les disposicions i actuacions del govern 
militar per a la persecució del separatisme, i cal 
admetre-diu-que alguns deIs encaregats d 'aquesta 
persecuci6 han transpassat els Iímits de Ilurs deures. 

Es cosa admesa, en la historia del terrorisme en 
aquesta ciutat, el valer-se de confidents a sou, per 
a obt,enir el descobriment d'organitzacions i de crims, 
i que aquests confidents s 'han inventat algunes ve­
gades fantastics atemptats o imaginaries organitzacions 

No és possible, en el cas que ens ocupa, que 
un agent inventés, ideés, tot el pla, del complot 
anomenat de Garraf, per tal de comprometre les 
organitzacions separatistes d 'aquesta ciutat i, així, 
descobrir-Ies? 

(El president suspen la sessió per cinc min,uts. 
El públic evacua la sala. Represa la sessió, el 
senyor Cervera continua el seu informe) 

En la hist.oria del separatisme no hem pogut veure 
mai que es tractés d'usar de mitjans violents per R 

les seves finalitats; al contrari, sempre I'bem vist 
actuar en I 'ordre de les idees o en forma de mani­
festacions populars que no tenien res d 'alarmant. 

Qui anava a realitzar aquest suposat atemptat? 
Segons el fiscal, aquests joves processats, sense 
I 'ajut directe ni indirecte de cap aItra corporació 
ni or"ganisme afins. Ni tan soIs s'hi ha arribat a 
trobar relació amb organismes existents a I'extranger. 

No es pot jutjar per les idees 
No obstant el fiscal estableix una equació quan 

diu: són separatistes, són catalanistes, són nacio­
nalistes; voldrien ésser sobirans en la terra on 
nasqueren; per tant, són criminals. Pero ni nosal­
tres com lIerats, ni vosaltres, senyor del Consell, 
com a ¡utges, no podem jutjar per les idees, respecte 
a les quals no existeix, segons la nomenclatura més 
moderna, delicte, sinó figura de delicte. 

Per aixo no puc estar d 'acord amb el fiscal, perque 
la veritat és que, condemnar per les doctrines legals 
i morals, des del dret roma enea, soIs es coneix 
una excepció: la del Codi penal de la Rússia sovi& 
tica., que fa consistir el delicte en les idees, la 
qual cosa és negació de I'ordre i de la propia lIei. 
Dintre la lIei es pot dir només: és o no culpable 
d 'una temptativa de regicidi. 

Mai, en un judici, no discrutiré idees; em pronun­
ciaré sempre respecte deIs fets per als quals existeix 
una sola llei, la Hei moral. La vida, com la Jlibertat, 
només són de Déu. L 'atemptat personal, el mateix 
que I 'atemptat de pensament, mereixeran sempre 
la meya reprobació. Per tant, esta dit que condemno 
el regicidi. 

Pero, que el regicidi sigui condemnable, no vol 
dir que el meu defensat sigui regicida, ni en el grau 
de temptativa. 

Manca de provcs 
Es certíssim que no s 'han provat els fets que el 

fiscal atribueix a Marcelí Perelló. 
Penseu el que hauria esdevinglUt si I 'opinió pú­

blica hagués cregut verament en I 'existencia dei 
complot de Garraf. Cal convenir que només ha sus­
citat comentaris ironics; el poble al qual afectava 
no hi ha cregut, i la prova és evident: on són les 
renovacions. d 'a~hesió deIs lIefals monarquics Qe 
Barcelona a S. M.? On la inquietud pública per 
a coneixer la importancia del complot? La tranquHitat, 
després de la descoberta policíaca, fou absoluta, i 
aixo ens obligaria a creure: o bé que és un fet 
náu en els anals del terror barceloní, o ens portaria 
a la conclusió absurda que S. M. manca de parti­
daris en aquesta ciutat. 

El Ministeri Fiscal havia de provar les acusacions, 
i la prova calia que fos practicada segons lIei. Qui­
nes proves presenta el fiscal? Unes declaracions 
fetes davant la policia, en les oficines de la «Jefatura» 
general de policia, en' el secret de la policia, sense 
intervenció de ¡utge ni de tribunal. Ha estat c1ara­
ment infrigida la disposició que ordena que cessin 
les deligencies preven ti ves així que el jutge es pre­
senti a instruir el sumario Com fou complert aquest 
precepte legal? El comissari general, senyor Tejido, 
cont<'Sta el requeriment del jutge dient que, tenint 
pendents de practica diverses diligencies de suma 
importiincia, soUicita del ¡utge un termini per a ve­
rificar-los. Aquest termini, ni la policia no pot de­
manar-lo, ni el jutge concedir-Io. El cert és, pero, 
que el termini es concedí. 

I aixo no manca d 'importancia, perque al mateix 

LA TRONADA-3 

jut~e Ii sembla enorme la conducta de la policia, i 
no creien tranquHa la seva consciencia es dirigí de 
nou a la "Jefatura" de policia, fent constar oue 
S 'intentava una practica de dilig~ncies que corres­
ponia exclusivament a la iniciativa judiciaL 

Allres infraccions hi ha de maJor importancia. Es 
procedeix !I la detenció deIs processats el 31 de maio 
i només sabem que el dia 2 de juliol el governad~~ 
d?n~ part del fet, no a I'autaritat judicial ordinaria, 
SIOO al capita general. 

La policia i el jutjat 
Mentrestant, i aix{ mateix en dies succesius ei 

comissari de p~licia va practicant les diligen~ies, 
els .agents .seguelxen obrant sobre Ferrer, sobre Pe­
~ello, ~obre tots els encartats en aquesta causa i el 
)ut~e mstructor es tenia d 'acontentar fent practicar 
regIstres en els domicilis de ciutadans pacífics. 

Pero és que, adhuc després de I'ofici de Camis­
saria lIiurant la causa al jutge instructor en el qual 
es deia que els detinguts queda ven a ia seva dis­
posició .en la presó Model, continuen prenent-se 
declaraclOns a la «Jefatura». Per que hi havia interés 
a. ~par~ntar que els presos eren a la presó essent 
alxl q~e romanien en els calabossos de la «Jefatura» 
Superior de Po licia ? Es d 'afirmar, per tant, que en 
aquesta causa la lIei ha estat infringida i la veritat 
fi!la. del Cel, ha estat violada. La veritat real, era 
dlstmta de la veritat oficial. 

La poli.cia , segons la lIei, s 'ha de limitar a aixecar 
atestats I .cal confessar, senyors, que en aquesta 
cau~a no hl c~nst~ cap atestat de la policia. Hi hauran 
OfiCI~, comuOlcaclOns, diligencies, peró atestats de 
relatlUs al meu defensat no n 'hi ba ni un. 

! aquell ,!ue manca al precepte imperatiu d 'una 
lIel; quan, adhuc en un detall .insignificant, es po­
sen obstacles als furs de la venta! i del dret ales­
h?res .s 'ha perd.u! el dret a ésser creguts i eis fun­
ClonaflS de pohcJa de Barcelona que intervenen en 
aquesta causa, han perdut el dret a ésser creguts 

Quan el jutg~ int~:vé en la causa, comenea' per 
de~anar la rallficaclO deIs detinguts, en les decla­
raclOns prestades davant la policia i aquesta conti­
nua actu~nt, adhuc prescindint del jutge quan lt 
sembla ~e.. La ratific~ció no es demana ~ la presó 
Model smo als matelxos calabossos infectes de la 
«Jefatura» Superior de Policia, mentre els declarants 
estaven enc~ra, abans i després de la declaració, sota 
el tracte dlr~cte deis agents de policia. Quan al 
c~p de deu dles són traslladats a la presó Model ho 
son amb el carácter d 'incomunicats situació' en 
la qual romanen per espai de 19 dies 'que equivalen 
a 19 Segles. ' 

El C<>?i de justicia militar diu que la incomunicació 
no. podra durar més temps que el necessari per a 
eVItar confabulacions entre els culpables, entre sí 
o amb persones estranyes. 

El ~i~ 1,8 de juny s'aixeca la incomunicació de 
Perello I d aleshores fins a la lectura de carrecs més 
de set !Des os després, no es rep cap altra decla~ació, 
és a d.lr que, quan estaven en situació de declarar 
am~ Ihbert~t de conc~encia, sense cap pressió, quan 
podle~ reclIficar o ralIficar les declaracions anteriors 
no ~e Is en rep cap més. Les ratiflcacions fe tes davant 
el ¡utge t:n.en el mateix valor jurídic que les actes 
de la pohcla. 

El silenci deis lletrats 
El fiscal aHegava el silenci observat pels Iletras 

respecte ,a les coaccions sofertes pels seus patrocinats. 
Jo he d .~firma.r que ~I mes de setembre de 1925, 
quan yal~ tenlr la primera entrevista amb Marceli 
Perello: :m v.a denu~ciar els turments de que havia 
esta~ vlcllm~ I no V31g ésser jo el primer lIetrat que 
va lOtervemr e.n ~a seva defensa, sinó els senyors 
Anguera de SOlO I el seu substitut senyor Iglesias 
els quals em confirmaren que Perelló i els altre~ 
pr~cess~ts els hayi:n denunoiat els t'Urments de 
9ue havlen es.t~t vlctlmes per part de diversos agents 
I caps de pohcJa. 

. Esmenta al tres infraccions legals que, segons 
la defensa, han estat come ses en la instrucció d'a­
questa causa . 

Es notifica la diligencia de processament i només 
cal veur~ els processats; el que té més cultura és 
~n estudla~t de batxilJerat; .un forner, un escuÍtor 
10rn~lers son els .altres, tots els quals esta ven inco: 
mumcats. En notificar-los la diligencia de process~­
ment, es comet una doble infracció: la de no infor­
~ar-Ios de lIur dret a demanar i obtenir copia cer­
tIficada. de la. diligencia de processament que se 'Is 
<lOmuOlcava, J una altra més concreta encara la 
de n? informar-Io~. de lIur dret, de recorrer pe'r sí 
matelxo~ o per mltla del seu defensor i preclsament 
per escflt: EIs és denegat el document que soHiciten 
perque d~~ 9ue. la instancia fou presentada fora d~ 
!emps. S mSlstelx en la petició amb firma de lIetrat 
I ve un Decret auditorial en el qual no es desconeix 
el dret. deIs proc~ssats i defensors a informar-se del 
pr.oc~dlment, P:TO denega la petició perque en els 
tramlts su~cesslus, moments i ocasions tindran els 
processa~s.1 els seus defensors, per informar-se d 'allo 
que soHlclten. 

Com ¡oren obtingudes les declarac;ons deIs 
processats. 

Exp.lica després com la policia obtingué les de­
claraclOns deIs processats. El fiscal diu la defensa 
pregun!aya quin fi podien proposar-~ els funcioDari~ 
de P?hcla en arrencar als reus manifestacions ten­
~enclOses. que la policia podia perseguir una fina­
h.tat a~b all.o que va fer, és ben cIar. El cap supe­
nor, el :omlssari i alguns agents, han rebut ascensos 
o menclOns honorífiques pels serveis prestats en 
aquest.at causa. L~ Premsa publica solts oficiosos, 
anunclant que havla estat salvada la patria i el rei 
s~ns~ qúe cap tribunal hagués encara proferit sen­
tencIa. 

M 'interessa constatar, afegeix, que el fi 
allega respecte a Perelló aItres proves que de 
declaració o confessi6 deis processats. Pero d c n­
fessió judicial, no n 'hi ha d 'altrlP que 1 'el- ruada 
davant jutge competen i el jutge instructor no 
estat competent ni de fet. En segon 1I0c, la cor 
ha d 'ésser voluntaria i Jliure i en aquest ' 
resulta lliure sinó coaccionada. 

1 diré més: crida poderosament I 'atenció ,!ue les 
actes redactades per la policia ho siguin e full 
so!ts i q~e precisament aquells en els quaJ ap­
relx la sIgnatura deIs encartats, contenen olament 
manifestacions sense importancia i aixo es peteix 
sempre, en totes les declaracions i no pot r 1 nt 
menys que cridar-me I 'atenció, tractant-se' d m ofl: 
cina pública on es porta la veritable direcci& d le 
diligencies. Cal pensar en la hipotesi d 'ha 
els encartats apretats i dient-Ios després que 
havien d 'ésser més apretats sinó ratificaver d 
el jutge i veient que en apariencia les dec r 
eren signades, la coacció es va poder prolon 

La confessió requereix també consentimen 
pseudo-confessions de Compte, de Ferrer, 
rriga, de Julia, etc., tenen el mateix nul v J 
les de Perelló; no són proves sota cap e 



obeeixen e la mateixa preS3ió que \'icia de nullltllt 
tes confessjons de cadascun. 

La prava prac1icl1!a 
Fa despr~ un an¡\lisis minuciosíssim de totes les 

declaracions i de totes les proves practicades. 
Respecte els documents ocupats, la policia ha pro­

cedit amb gran zel, tant respecte els docurnents 
com respecte els detinguts, els quals han estat di­
recrament preguntats per les seves idees. Hi ha 
entre manifestos i opuscles antics i gravats inofen­
sius, alguns pa¡x:rs de caracter militar, mapes i 
plans, lIistes d 'escamots o rondes, i fins i tot un 
ractat de forlÍficació. Tot plegat, produeix a tota 

rsona sensata, I 'efecte de les noveHes de Juli Ver­
e. Es tracta d 'aficionats a jugar a soldats, pero 

d 'una criaturada com aquesta a creure en I 'exis­
tencia d 'un exercit hi ha un abisme. 

Organitzacions militars 
Amb major seguretat i major nombre, més orga­

nitzals i dirigits per antics militars, hem vist fun­
cionar els anomenats requetés del partit tradicio­
nalista i els hem vist maniobrar gairebé uniformats 
3mb les se ves boines, banderes, bandes de tambors 

cornetes, sommiant amb els seus antics cabdills i 
lclamant la sobirania inconcusa del que ano menen 
el seu rei, com a Fran~a existeixen les Cohorts de 
Icamelots du roin. I mai s'han considerat aquests 

tes preparatoris de conspiració. 
Pero anem a les persones. Qui constituia aquests 

scamots? Nois joves, menestrals, obrers, deIs quals 
omés n 'hi ha dos que sapiguen tirar en l 'escamot 

que es presenta com el més temible. No negaré 
ue es tracti de minyons exaltats. Pero estudiant 
erenament els elements, podem donar-los la im­
ortancia que es dedueix de I 'ofici del Governador 

.:ivil? Es pot parlar d 'una vasta conspiració separ!l­
ista? No em toca defensar els absens, pero no hi 
a cap dret ni cap prova que autoritzi a afirmar que 
'ordre del regicidi, en cas d 'existir, havia partit de 
aeía ni d 'altres elements que formessin un Co­

mite de París. On són les proves? Ens trobem sem­
re amb les coufessions deIs encartats, i prou. 
Tant o més absurda que les acusacions lIen~ades 

... ontra el somniat Comite de París, són les anti­
usacions de Perell6. 

La intervenció de Talavera 
Pero és que, arnés 11 més, els detinguts a Garraf 

o varen ésser cinc sinó sis, entre els quals, un 
al Talavera que s'havia traslladat amb els seu s 
~ompanys a Garraf, vestit d 'excursionista. Aquest 
mdividu va ésser conduit a Barcelona, va declarar 

la "Jefatura" de policia i malgrat tot, desapareix 
el proces, de Barcelona i, segons la policia d 'Es­
anya. El jutge el processa j avui esta proc'essat i 

policia, que tant investiga, sap també que Tala-
vera és a Fran~a, pero no es diu en quina part ni 
en quina població. 

El jutge instructor pregunta per Talavera a la 
mateixa po licia i veritat és que pregunta taro, i la 
policia contesta per ofici que Talavera fou, en efecte, 
retingut i posat més tard en IIibertat per no resultar 
cap carrec contra ell, IIibertat que beneficia també 
a altres detinguts. 

I quins motius hi havia per posar Talavera en 
IIibertat? No es fa cap registre a casa seva, ni tan 
soIs consta en acta el domicili. Talavera hagué de 
declarar i, malgrat tot, de la seva declaraci6 no hi 
ha cap paraula en autos. No es pot dir que aixo 
sigui lIeugeresa de la policia j la detenció de Tala­
vera s 'oculta des del primer moment. Desapareix 
sense deixar rastre i sense saber-se tan solament el 
seu veritable nom, tot i que PerelIó ha averiguat 
que no es diu Talavera, sinó Tarrés. 

Es vella la historia deIs agents provocadors i en 
aquesta mateixa ciutat s 'han seguit diversos pro­
cessos per aquest motiu. 

La policia ens ha dit des del seu primer informe 
que va saber el fet per confidencia. Per tant, entre 
la doble qualificació que es pot formular de Tala­
vera, de confident que la policia va voler protegir 
o d 'agent provocador o simulador, la primera ha de 
descartar-se per quant la policia, si bé confessa la 
confidencia, reS'Ulta que aquesta va ésser vaga, im­
precisa, i d 'ha ver estat confidencia real s 'hauria sa­
but, almenys, el nom de Perelló. 

Es cert que junt amb Talavera varen ésser alli­
berats altres detinguts, pero aquests, de totes ma­
neres, resulten processats i de Talavera, en canvi, 
s 'oculta el fet de la detenció i si tants dies estigue-

- ren incomunicats altres individus molt major motiu 
hi havia perque Talavera ho estigués. Els altres 
alliberats no havien estat a Garraf; Talavera, sí. 
N 'hi ha que són detinguts pel simple fet d 'ha ver 
saludat Perelló i, en canvi, Talavera va amb Pere-
116 i baixen junts del tren, i per tant hi havia major 
ra6 de sospita. 

L' artefacte trobat 
Respecte el cos del delicte, l'artefacte trobat entre 

Vallcarca i Garraf, la defensa posa de manifest la 
serie de contradiccions que apareixen en els autes. 
Comenea per no precisar-se el lloc on fou trobat; 
no es diu tampoc qui eren els individus que feren 
la troballa, ni es va aixecar acta ni atestat d 'un fet 
tan important i ni l'estat deIs materials que per for~a 
s'havien d'haver humitejat. Tampoc es diu com va 
ésser traslladat des de Garraf a Barcelona, puix que 
no apareix que fos portat amb el carro blindat, tot 
i que era facil I'explosió de 1 'artefacte, si és que la 
policia no sabia per endavant que estava carregat. 

Ni I'artefacte ni els seus ingredients no varen 
ésser reconeguts pels inculpats. Consta en autes 
una fotografia de la su posada bomba, que dedueix 
la defensa va ésser obtinguda a plena Hum, coHo­
cant l'aparell en posició convenient, estant el fo­
iogr a poca distancia, o sigui sense cap precau-

(¡ j probablement a les mateixes oficines de "Je-
fa' 1"'1 l. 

I:..n el sumapi es parla d 'un tub de vidre, que, 
egon una comunicació, contenia una substancia 

pI . iva i en can vi, de J'acta aixecada en el Parc 
ni leria resulta que esta va buido Es parla mol! 

unes piles electriques, que no s'han trobat enlloc, 
at d'estar tothom conforme que eren absolu­

t m nt indispensables per a provocar 1 'explosió. 

No hi pogué haver atemptat 
L'atemptat que es persegueix era absolutament 

'ble, materialment i físicament, de consumar. 
ncaven les circumst¡\ncies tecnicament indispen­
es i no hi havia possibilitat que es produissin. 

.1 terreny de la hipotesi pogué existir el pro­
ero no passava d'irrealitzable, de somni propi 

menors d 'edat, el major deIs quals tenia 
n anys. 
circumstancies eren totes les més propicies 
la fantasia, cas que hagués existit, fos ab­

ent impracticable. 
o els fets no Queda més que la participació 

I i 1 'element intencional. Segons el fiscal, 

Marcelí Pueiló, element intermedi entre Compte 
que mana va i els altres processats que obeien, loo 
inductor deIs darrers. 

La qualificació que dóna el fiscal de temptativa li 
resulta poc o molt for~adll perque més en. parl~ 
de delicte frustrat que de templativa. 

Aquesta defensa ha sentat dues afirmacions: Que 
cal negar tots els fets expressats ea la qualificació 
fiscal per no haver resultat provats. El segon ap~r­
tat ve formulat en forma alternativa i conté dos 
paragrafs: Primer.-Marcelí Perelló formava part 
de la societat "Serra del Cadí", degudament inscrita 
en el Govern civil, i el 31 de maig sorti d 'excursiú 
cap a les Costes de Garraf, segons projecte del seu 
company Talavera, i van ésser detinguts en baixar 
del tre;¡. Vull suposar que es preparés un atemptat. 
Aquest supost atemptat no podia en cap cas consu­
mar-se ni podia produir cap efecte. La intenció de 
la gent no és objecte justificable quan els mitjans 
no són adequats per a convertir-se en el fet. 

La bomba no podia ésser collocada pe.rque no 
tenia piles, i en cap cas no podia ter explosi6. 

Cita la defensa diversos fragments del filosof Pe­
llegrino Rossi, invocat pel fiscat, que estan plena· 
ment d 'acord amb la tesi que sosté la defensa. 

L 'existencia d'un agent provocador, millor dit, 
d 'un agent simulador, es pot provar perfectament, 
i si alguna cosa faItés, la diligencia de processa­
ment, que honora molt el jutge instructor, seria su­
ficient per a completar-la. 

Esmenta alguns detalls curiosos per a demostrar 
la manca d 'importancia del suposat complot, per 
exemple, el cas de Ferrer, que suspen el complot 
per a compareixer a l 'Institut per a examinar-se de 
Preceptiva Literaria. 

La filiació de Perelló 
Explica la filiació de PereHó, les seves cirC'Ums­

tancies personals i tots els seus antecedents de 
vida. 

-PereIl6-<1iu-tindra les seves idees, pero no 
apareix en cap acte de la seva vida com a capa~ de 
cometre un atemptat semblant. No hi ha més acu­
sacions que les que sortiren deIs seus companys 
encartats, mentre dura lIur incomunicació, acusa­
cions que han estat desmentides pels mateixos acu­
sadors en el plenari. El complot no fou tramat con­
tra el rei, sinó contra Perelló i altres socis de la 
"Serra del Cadí", mentre Talavera fuig sense deixar 
rastre i amb la pretensió verament sarcastica d 'apa­
rentar haver salvat la PAtria. 

L'exemplaritat en el castig s'aconsegueix CfUan el 
delicte és cert, quan pogué haver-se comes en rea­
Iitat, quan es troba provat i la causa s 'ha instruir 
amb totes les seguretats que el dret requereix. 

El senyor Cervera acaba el seu informe, que fou 
escoltat amb un silenci protund i produí una im­
pressi6 vivíssima en l'auditori, suplicant al ConselI 
que se serveixi dictar sentencia absolent lIiurament 
a Mareelí Perelló Domingo. 

El president dona per acabada la sessió tan bon 
punt el senyor Cerverll hagué llegit el seu informe. 

DIA PRIMER DE MAIG 
. SES5IO DEL MATI 

INFORME DEL LLETRAT SENYOR 
RAFAEL CLOSES, DEFENSOR DE 
EMILI GRANIER 

Si després de la instrucció-comenca dient el He­
trat defensor-m'havia conven~ut de l'absoluta in­
nocencia del processat Emili Granier i Barrera, des­
prés de llegida I 'acusació fiscal, me n 'he conven~ut 
més plenament encara. El Ministeri públic en la 
se va requisitoria implacable, minuciosa i inquisiti­
va, no ha pogut concretar cap carree ferm, sinó 
basant damunt deduccions la suposada culpabilitat 
de Granier. Cal creure, doncs, CfUe aquestes proves 
no existeixen, car no haurien escapat a la sagacitat 
del fiscal. 

La meya posici6 - continua dient el defem::>r - és 
simp!Jcissima; em limitaré a negar tota partlci?:iC1Ó 
del meu patrocinat en els fets d 'autos. 

Tant si els fets que relata el fiscal són certs o no, 
de cap manera podria imputar-se al meu defensat par­
ticipació en els primers ni responsabilitat en els 
segons. 

La participació de G ranicr 
El fiscal en la relació de fets intenta concretar la 

participaeíó de Granier amb aquestes paraules: és 
membre del servei d 'espionatge de I 'Estat catala, 
pertany a un grup, el títol del qual és ben expressiu 
«Mai enreran i el dia trenta de maig de 1 'any passat, 
va anar a Garraf, seguint 1 'avis de Perelló, amb l'in· 
tent de fer esclatar una bomba al pas del tren reial. 
Per bé que declara el processat que va anar a Garraf 
sense saber el que hi anava a fer, «cal reconeixer 
que en aquest punt coincideix amb En Perelló que, 
efectivament, ha dit que no sabia I 'acte que anava a 
realitzarn. 

El fiscal comen~a reconeixent que el meu defensat 
ignorava I 'acte que hom su posa ana ven a realitzar i 
en tota la causa no hi ha cap petit indici en contra 
d 'aquesta ignorancia de Granier. 

Així, doncs, per la responsabiJitat que hom vol 
exigir al meu defensat, manca 1 'element essencial, 
que és la voluntarietat de 1 'acte. Sense intenció del 
que es va afer, és impossible exigir responsabilitat. 
L 'article primer del Codi penal diu que són delictes 
les accions i omissions voluntaries penades per la lIei. 
Així, doncs, segons aquest article, perque hi hagi de­
licte cal la voluntat, aixo és la llibertat i la inteHi­
gencia. 

Pacheco, que és el més illustre deIs comentaristes 
de les lIeis penals, diu que sese aquestes condicions, 
no hi ha imputabilitat possible. 

La llei penal, en dir que les accions penades per 
la llei es consideren sempre voluntaries, a no ésser 
que es demostri el contrari, no estableix sinó una 
pressumpció que pot destruir-se provant el contrari. 
I en el cas del meu defensat, reconeix des de bon 
principi el fiscal, que el suposit d 'intenció no hi éso 

Aíxi, doncs, si no hi havia intenció preconcebuda 
en el fet d 'anar d 'excursió a Garraf com altres veg"l­
des, en el ria d'autos, encara que, com diu el fiscal, 
hom intentés atemptar contra la vida del rei, cap res­
ponsabilitat pot ésser imputada al meu defensat, car 
ja hem dit que sense intenci6 no hi havia delicte. 

Quan hi ha temptativa 
D'altra banda, el fiscal defineix els actes realitzats 

pels acusats com constituits de temptativa de regicidi. 
L'article 3 del Codi penal diu que hi ha temptativa 
quan el culpable comen~a I'execució del delicte di­
rectament per fets exteriors. Aquests fets exteriors 
han d 'ésser evidents i el fet d 'anar a Garraf el meu 
defensat ignorant el proposit que atribueix als proces­
sats el fiscal, no vol dir res contra el meu defensat. 

A proposit d 'sixo, una sentencia del Tribunal Suprem 
de justicia del 24 d'octubre de 1882 diu que no hi ha 
execució directa lins que es realitzen actes encami­
nats a llna mort preconcebuda tan evidents, que hom 
no PUllui creure en la possibilitat d 'un fi menys im­
portant. 

De tot el que hem dit, hom pot ve\lre com és d 'in_ 
justificada l1lcusació que hom fa al meu defensat.· No 
pot ésser a.dmesa ni com a complicitat. El mateix fis­
cal reconelx que la complicitat de Granier és molt 
vaga. 

La simple presencia no suposa complicitat 
A més, una sentencia del tribunal de justícia, diu 

que el fet d 'ésser present a I'execució d 'un delicte 
no su posa complicitat. L 'únic fet real i cert és que 
el meu defensat va anar a Garraf aqueU dia i va 
ésser-hi detingut. Pero segons la sentencia del Tri­
bunal Suprem del 28 de juny de 1901, perque hi hagi 
complicitat cal que hi hagi relació entre els fets atri­
buits a I 'actor principal i els executats per la perso­
na a la qual s'acusa de complice i que a més hi hagi 
en tots aquests actes intenció d 'afavorir I'acte del de­
licte. Només Déu ho sap el que hauria passat si 
coneixedor el meu defensat del que es tramava,' se­
gons el fiscal, s'hagués trobat a Garraf aquell dia. 

Cal analitzar la part de responsabilitat que pugui 
tenir el meu defensat en la participació deIs fets que 
el fiscal denuncia. Repetim que sense la voluntat no 
pot haver-hi responsabilitat. Malgrat aixo, el fiscal 
intenta atribuir responsabilitat a Granier. Fins i tot 
donant per cert que d-esprés de 1 'avis de PerelIó anés 
a Garraf el dia 31, no coneixedor de I 'objecte del 
viatge i suposant que tampoc En Ferrer Ii fes cap 
revelaci6 en el tren, el fiscal considera culpable a 
Granier, car considera que si bé per participar d'un 
delicte, cal previ coneixement de la infracció, el pro­
cessat va concórrer a aquest delicte de regicidi en 
forma que supleix la necessitat d'aqueU coneixement 
previ. Segons el fiscal, els membres de l 'organització 
que tenien al seu carrec la realització de I 'atemptat, 
obeien cegament sense coneixer de vegades per quina 
mena d 'actes es demanava la seva cooperació. Granier 
fou avisat per anar a Garrar el dia 31 de maig i elI 
va anar-hi sense investigar el que calia fer, pero 
gairebé sempre per actes no punibles. 

Així, doncs, diu el fiscal, si bé cal que per incórrer 
en responsabilitat sigui coneixedor del delicte, se­
gons el primer. article del Codi penal, el qui per en­
davant renunch a aquest coneixement i ofereixi el 
seu concurs per qualsevol acte ordenat per una so­
cietat ilHcita que té per finalitat la realització de fets 
punibles, no pot deixar d 'in correr en responsabilitat. 
Podria haver-hi algun dubte, segons el fiscal, si es 
tractés d 'actes aliens als fins de I'organització, pero 
en aquest acte que responia plenament a la seva fina­
Iitat, la delinqüencia del processat és c1aríssima. 

Veiem, doncs, que el fiscal, donant per cert que en 
avisar a Granier, En PerelIó perque anés a Garraf el 
dia 31 de maig no va informar-lo de 1 'objecte del viat­
ge i que tampoc va dir-Ii res En Ferrer d 'aquest mo­
tiu, i reconeixent que per la culpabilitat cal la conei­
xen~a de la infracció, en lIoc de treure'n com a con­
seqüencia, la innoscencia del meu defensat, que fóra 
arnés, logic, persisteix a !lcusar-Io de suposat delicte 
de regicidi. 

Segons la teona fiscal, 1W hi ha possibilitat 
d'esmena ni de remordiment 

Si admetem, segons el fiscal, que incorre en culpa­
bllitat El qui per endavant renuncia al coneixement 
del delicte que Ii és encarregat, per obediencia a una 
organització iHegal, hem de reconeixer que el fiscal 
nega amb aquesta teoría la possibilitat d'esmena i de 
remordiment. Esgarrifa el pensar que aquesta tesi 
pugui projectar-se en actes de sanci6 penal. Tot el 
món de malaurats, victimes deIs se'us actes i deIs 
al tres que poHulen en ambients socials malejats, veu­
rien planar constantment sobre els seus caps la sen­
tencia dantesca "Lasciate ogni speranza !» 

Recordem, segueix dient el defensor, la serenitat 
amb que parla d 'aquest punt juridic 1 'eximi penalista 
que hem retret abans: "la justicia humana, diu, no 
té encara acció per regla general sobre la persona 
que ha resolt d 'ésser delinqüent». Aquest és el cas 
de Granier, segons el fiscal. En tot cas pot haver 
incorregut en culpabilitat pel delicte de pertanyer a 
I 'organització a que alludeix el fiscal, si entre els 
actes preparatoris per a la realització del regicidi, 
n 'hi ha algun que tingués aquest caracter. Pero si 
particularment són inofensius i tot el mal consisteix 
en el mal moral que es deriva de I 'intent, no entren 
encara en .la jurisdicció humana. L'autoritat única­
ment ha de vigilar els que amb els seus actes indi­
quin l'existencia de pensaments criminals. 

1 si creu el fiscal que el fet punible de que és acu­
sat Granier és el de pertanyer a una organització se­
paratista, no és en aquest proces on ha d'ésser exa­
minal. 

L 'auditor general, en el seu dictamen de 30 de 
juny de 1925, diu que encara que aquest procediment 
se segueix per suposat proposit d 'atemptar contra els 
reis, de les diligencies se 'n segueix que han estat 
comesos altres actes delictius que cal examinar en 
noves causes. Es refereix, l'auditor general, a unes 
organitzacions encaminades a adoptar mitjans violents 
per a assolir la separació de Catalunya de la resta 
d 'Espanya. Uns i altres tenen aquesta única finalitat. 

Del dictament de 1'll'Uditor se 'n despren que hi ha 
dos procediments distints: l 'un motivat per una su­
posada temptativa de regicidi, i 1 'altre per diversos 
actes anteriors relaeíonats amb els quals hi ha aques­
tes societats de les quals ha parlat 1 'auditor i a les 
quals pertanyia, segons el fiscal, Granier. 

Aixi, doncs, si I 'acusació de compJicitat que pesa 
damunt Granier ve del fet d 'ésser associat a aquestes 
organitzacions no és en el procés actual on hauria 
d'ésser acusat, sinó etn aquells nous processos que 
anuncia l'll'Uditor. 

Després de tot aixo, és possible mantenir ferma 
I 'acusació contra Granier, almenys en aquesta causa? 

Acaba la defensa ratificant-se en l 'escrit de qualífi­
cació i afirmant que el fet d 'ha ver anat a Garraf amb 
les circumstancies explicades el processat Emili Gra­
nier Barrera, no suposa el delicte que Ji és imputat 
ni cap mena de responsabilitat, i prega, pe!' tant, que 
sigui lliurament absolt. 

INFORME DEL LLETRAT SENYOR 
FRANCESC GIRONS, DEFENSOR 
DE MIQUEL BADIA CAPELL 

Fa notar en comencar el seu informe el limitats 
que són els carrees que fa el fiscal contra el seu 
defensat i remarca com és inadmissilbe i injust com­
parar aquell i els seus companys amb els terroristes 
que un temps pertorbaren la ciutat de Barcelona amb 
els seus crims refinats i una perfecta organització. 
Per a comprendre la intervenció de Badia cal situar­
se en una posició imparcial i considerar aquest, sem­
pre dins la tesi acusadora, en cas maxim, com un 

cA TRONADA-. 

simple informat del practicament irrealitzable intent 
d 'inexpers minyons que projectaren juga run moment 
a revolucionaris. 

Miquel Badia, jove exaltat i aparalÓS, estava allu­
nyat temps ha de la "Serra del Cadí» consumint les 
se~es . valenties, fent de practicant d¿ farmacia. 1 ~() 
eXlstelx en la causa el més petit iadici de contacte 
amb els altres processats abans de la tarda del 25 
de maig en que va anar amb ells a Garraf. 

P~r aquesta senzilla intervenció de viatjar en auto­
mobll amb Ferrer, Badia, Compte i Miravitlles tro­
bant-~ allí ~o.rpresos veient que la guardia civil í 
carrabu:ers vIgtlaven la via, el fiscal, tot i reconeixent 
qu~ .al]¡ van desistir deIs seus proposits, manté l 'acu­
sacIO contra aquell, dient com a carrec concret ( le 
estava. a~~crit a rondes separatistes, les quals tenien 
per mlSSIO exec~tar treballs dificils i perillosos, anant, 
com .a ?ome d em.penta, a la "Serra del Cadí" per 
COnStitU1r-se.~n .Trlbunal per jutjar actes d'indiscipli­
na, desobedienCia o covardia, tribunal que condemna 
amb fúria i immediatament absol. 

Tots aquests carrecs naixen exclusivament de la 
declaració de Badia en el sumari contra la qual s 'han 
manifestat sempre tant ell com' els altres processnts 
en .e! plenari, declaracions obtingudes per I 'agent Je 
po]¡cla, al qual amb rara unanimitat acusen els pro­
cessats. 

No resulta del sumari ni de cap declaraci6 que els 
a~ompanyants de Badia I'haguessin avisat del propo­
Slt de ~oHocar un artefacte a 1 avia ferrea, ni aquest 
fou deslgnat per executar el suposat atemptat, ni forja 
pla de cap mena, ni indueix ningú a executar-lo; i 
suposant per un moment que en arribar a Garraf tin­
gués en el seu pensament algun proposit delictiu el 
va abandonar rapidament davant la presencia d~ la 
for~a pública. 

Són delictuosos e/s actes executats per Badi<l? 
Després d'aquest resum de fets, pregunta el defen­

sor de Badia si aixo és delicte, i després d'un detin­
gut analisi de les teories deIs més eminents penalis­
tes, conclou que no, i per donar més for~a a la sen 
argumentació cita i comenta copiosissima jurispruden­
ci!l del Tribunal Suprem, d 'una claredat aclaparado: .. 

El ~odi penal espanyol exigeix, perque hi hagi 
tempta.l1va, que el culpable doni principi a I'execució 
de de]¡cte d '11 na manera directa mitjancant I 'execueió 
ct,e fets exteriors, la qual cosa indica que no vol cas­
hg.ar els actes preparatoris, per aixo usa la paraula 
"dlrectament", de manera que per la doctrina deIs 
pena listes, per la interpretació donada' per la J ur's­
prudencia i pels propis comentaris doctrinals que fa 
el fiscal, al miixim a que es pot arribar és a concedir 
que el Badia va realitzar un acte indirecte preparall.ri 
de delicte, ja que la seva voluntat criminosa no s'ex­
teriotza, ni inicia cap· acte d 'estricta execució. 

A continuació, el defensor, rebatent I'informe del 
fiscal, analitza la teoria del desestiment i diu que si 
bé des del punt de vista moral aquest ha d'~ser es­
pontani, en I'ordre penal és suficient, encara que pro­
vingui de mobils interessats, de la por a la pena o 
a ésser sorpres. La societat té interés a que minv; el 
nombre de delictes, no preocupant-se de si el dese~ti­
ment procedeix d'arrepentiment o de por. Si fos pos-­
sible explorar el pensament huma, condemnant el 
pensament, i la teoria del fiscal prosperés, el món es 
convertiría en una presó irnmensa. 

Es lamenta fondament el defensor de Badia que en 
el minuciós estudi jurídic del fiscal, tot i reconeixent­
se que és discutible, si ha de respondre com a autor 
o com a complice, segons s'aprecii el caracter de la 
intervenció d 'aquell, davant d 'aquest dubte acabi el 
fiscal inclinant-se per la qualificació més forta en lIoc 
de la més benevola, com és d 'habitud en bans prin­
cipis penals. 

Per desvirtuar la qualificació fiscal, analitza, amb 
els comentaristes i jurisprudencia del Tribunal Su­
prem, els conceptes d 'autor i complice, per a con·· 
c10ure que Badia no és autor ni complice, pero que 
en el cas pitjor és 1 'últim, mai el primer. 

Els antecedents penals de Bauia 
El terrible crim de que acusa el fiscal a Eadia no 

concorda amb els antecedents penals de Badia d'abans 
d 'ésser detingut, qtLe era un honrat treballador de 
~emp~rament un xic ~xaltat. La defensa tenia especial 
!nteres a demostrar dms el plc'llari aquests antecedents 
I el .temperament fogós i inofensiu del processat. Tot 
se h ha negat. No sembla sinó que la veritat sigui 
una i aque~ta s 'hagi trobat, corrent-se en aquest pro­
cés el penll de les trajectories rígides en cau" ~ 
d 'error i injl1stícia. ~ , 

El precedent del procés Dreyfus 
AUudeix en termes impressionants el defensor de 

Badia el. procés Dreyfus, que va agitar molt de temps 
les ~asslons polítiques d 'un país vei, en el qual de­
termmats sectors d 'opinió, moguts per odis ancestrais 
de religió i de ra~a acusaren un innocent ciutada d'11a­
ver comes un delicte de lesa patria. Milers de folis 
formaven el procés. Un ambient nociu influí en el 
tribunal i vingué la condemna. Passats uns anys es 
produí la revisió i un jurisconsult eminent exa~ina 
amb detenció la causa i no trobii una prova concrt'ta 
al condemnat. 

Jo invito, afegeix, al Consell a que examini la 
present causa en la qual també hi ha escrits molts 
fo!is i hi ha cartes, periodics, signes convencionals 
segells, gravats i altres documents que poden pre: 
disposar I'anim a altres derivacion~, no persegui~~s 
aqui, ja que aquest procés es limita, segons dec'a­
ració, al suposat delicte de regicidi, pero després 
d 'aquest examen, en el qual no apareix acusació con­
creta i processal de temptativa de regicidi contra 
Miquel Badia, es veura la inconsistencia de I 'acusaci6 
fiscal. 

Es precís sostraure's a aquests corrents que 'es 
donen en tots els pobles i temps, pels quals C;¡S 
sectors d 'opinió atribueixen sistematicament als altres 
la causa de tots els mals. No és possible judicar a •.. b 
factors de pur prejudici. La imaginació, mestre de 
l 'error i de la falsedat, és etnemiga de la intelHgencia 
i predisposa a la injustícia, com 1 'afecci6 a I 'odi per­
torben la serenor de la justícia. La veritat la conei­
xem, segons Pascal, no per I'entenime'llt, sinó pel coro 

]ustícia i TU) c/emen:ia 
Després d 'aquestes consideracions, d 'un to eleva­

díssim, demana justicia al Tribunal i no c1emem .. J ; 
j-ustícia que té per missió assegurar I 'imperi de les 
lIeis i de la pau entre els ciutadans, romanguent ilD­
passible en mig de la lIuita violenta de les passions 
i deIs partits. 

Penseu-diu--amb En Badia i veureu a través de 
les seves declaracions un jove de bons antecedents, 
que un moment ha sofert aUucinacions potser de re­
volució i de conquista, i que no féu més que anar 
a Garraf el capvespre del 25 de maig, berenant allí 
amb uns companys i tornant a Barcelona, i tingueu 
en compte a judicar que per tot aixo se Ji demana 
no res menys que cadena perpetua. 

Davant d'aixo s'ha de fer un esfor~ de voluntat 
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e tenir davant un company illustre, 
m stre c nsum' n l'art de I 'exposició i de la crítica, 
ptr no enti t· at l'esperit i pensar que la sombra 
de Drac v ga per aquesta sala. 

La ju íc' ri Ida, inexorable, condueix sempre a 
la ¡nju -t](::a. H passat ja els temps en que els 
déu imn ca I necessitaven calmar el seu furor 
amb In a g de seus fills, creant la més monstruosa 
concepciú hum '1a de la justicia. 

E/s déus nacionals 
segl ,encara, en I 'Imperi deis azteques 

seus habitants conven~uts que I 'Estat 
ria si victimes humanes deixaven d 'ésser 
'n e seu holocausto La víctima era coHo­

redra del sacrifici. Un punyal d'acer 
arrencava el cor encara palpitant. En 

1 'escriptor angles Wells, segurament 
SI bat j'arrencar el cor deIs nostres sem-
blan ti per ofcrir-Io als déus nacionals. 

Acaba <,ient al Tribunal que per ésser just només 
cal esser ,lOme i no oblidar que es jutja un semblant, 
car en la ~onsciencia i en el cor humans hi ha més 
ciencia de penar que en tots els textos que s 'han in-
vocat, i demana 1 'absolució del processa!. 

INFORME DEL LLETRAT SENYOR 
JOAN MOLES, DEFENSOR DE 
jAUME JULIA 

Comen¡;a el senyor Moles aHudint la tasca que Ji 
corres pon de fer i cita diierents exemples entre advo­
cats que han hagut d 'oposar-se als cor nts populars 
i als excessos deIs poders. Un literat ha dit que el 
dret és com una dona lleugera que se'n va darrera 
de qualsevol home que [aci soroll d 'esperons, signi­
flcant amb aixo que en tota violencia triomiant, o tan 
sois amena<;:adora, no militarista sinó de qualsevol 
ordre, canvia I'estat juridic, i aquests canvis influeixen 
en el nostre anim i creen un enrenou del qual és 
dificil lIiurar-se'n per orientar el nostre juí. 

Per aixo no és estrany que persona de tan vasta 
cultura juridica i excepcionals qualitats com el fiscal, 
no hagi pogut substreure's a la influencia de semblant 
estat de coses. 

1 per aixo declara el senyor Moles que té la por, 
que tant debb no es confirmi, que el Consell, malgrat 
el seu bon desig i el seu esperit de justicia, no pugui 
substreure 's tampoc als prejudicis en el moment de 
dictar sentencia, i que sigui víctima ell, i amb ell 
els processats, per la seva decisió, d 'aquell enrarimen!. 

La qüestió de competencia 
Désprés ó'aquest preambul, parteix novament de la 

qüestió de la competencia de jurisdicció. S'absté de 
comentar el r¡¡ial decret de 25 de desembre darrer. 
Pero aHudeix I'escrit que va dirigir-se per les defen­
ses al Tribunal de justicia, dient que la missió deIs 
tribunals ha d 'ésser :qo imposar mai pena per un fet 
que una lIei anterior amb vigencia no castigui, que 
a ningú no es posi pena sense ésser culpable que 
ningú sigui jutjat per tribunal que, amb acord' a la 
lIei, no sigui competent, i que per tot aixo no sigui 
privat mai ningú de les garanties i recursos que la 
propia lIei té establerts. Parla deIs efectes retroactius 
que 1 'aplicaeió del decret abans esmentat provoca en 
perjudici deIs processats en aquesta causa, i de la 
infracció d~ l1eis fonamentals, a més de la Constitu-

Je 1 'Estat. i encara "llperiors a la mateixa, per 
a drets innerents a la persona humana, i 

per tant a I 'ordre juridic inalienables. Diu que cons­
tituiria una hipocresia no ratificar-se en aquest mo­
ment transcendental, davant del Consell de guerra, 
en tot quant en aquell escrit dirigit al Tribunal Su­
prem es manifestava referent a la competencia de 
jurisdicció. 

El complot 
Passa a combatre la forma com el Ministeri fiscal 

presenta els fets, volent suposar que 1 'actual causa 
i els fets que 1 'han motivada obeeixen a un moviment 
separatista que, obertament, conspirava contra la in­
tegritat de la patria, preparant diferents delictes i 
passant, de la prepara ció d 'un al<;:ament armat, mitjl 
apropiat per a obtenir la disgregaeió de la patria en 
territori nacional, a 1 'atemptat, al crim personal, triant 
com a objecte la persona del cap de 1 'Esta!. Tot el 
qual, a pesar de la forma adoptada pel Ministeri fis­
cal, descobreix que en aquesta causa es vol venir a 
resoldre el que és conseqüencia d'una confabulació 
i pla desconegut, perque es tramita amb causa a part 
desconeguda i ignorada per les defenses, i que és 
terreny acotat pel Conselt, creant-se aixi una posició 
de desigualtat que no és admisible en dret, i de la 
qual pot emanar una veritable indefensió per als pro­
cessats. 

Per aixo~iu el seny<lT Moles-en la negligench 
de lectura de carrecs hagué de demanar que se Ji 
donés vista de la causa que pel jutjat militar se se­
gueix pei suposat delicte de conspiració contra la In­
tegrilat de la patria, no havent-se accedit a la seva 
petició, la procedencia de la qual era indiscutible, i. 
havent-se desestimat aquest mitja de prova com d 'al­
tres proposats pel defensor, i creant amb aixo un:¡ 
situació d 'inferioritat ~r al processat Julia, el seu 
patrocina!. 

El senyor Moles diu que aixo no pot ésser, ca: 
constitueix a 1 'ensems, contra 1 'interes de I 'acusat 
per al qual es demana una pena gravissima, el rebuig 
deIs més elementals principis de la justicia. 

Amb aquest motiu fa constar novament la seva 
protesta, ja {J.ue tractant-se de fets que poden influir 
en la resolueió del Consell, res no pot ésser ignorat, 
desconegut o amagat, ni encara que es tracti deIs 
més alts interessos de la patria. ja Seneca ensenyava 
Que no essent lícit fer mal a la patria, tampoc ho és 
fer-lo als ciutadans. 

La intervenci6 de Julia 
E.xplica com En julia, fora de tota actuació política, 

obelOt sol al que per ell era una obsessió, pretenh 
sense la preparació i els coneixements necessaris 
descobrir un procediment per produir explosions ~ 
distancia aplicable a ](s pedreres i mines, sense riso:: 
ni periJI per als obrers. Diu el senyor Moles que si 
s'hagaés accedit a les proves proposades per la de­
fensa, hauria tingut el Consell coneixement del carac­
ter I?onll i ~e la diosincracia del processat Julia, j 
~o\,na pagut apreciar els excesso d 'imaginació a que 
facllmente s'e .1trega, per qualsevol motíu i aixo do­
!laria ¡'explicació de molts de lIurs actes, aspiracions 
I paraules. 

Amb, aquest objecte. explica detingudament diver­
ses anecdotes ue la Vida d 'En Julia, quan treballava 
~n el taller de don Ricard Revuelta. Entra en I'ana­
hsi de ?iv~.rsos extrems del sumari, fent notar que la 
contradlcclo en quant a quantitat i pes deis paquests 
d~ substancies explosives que es mencionen en 1 'ofici 
dlrigi~ al. capjta general! en l'informe del parc regio: 
nal d artlllena, amb que amb dos dies de diferencia 
la ~olicia diu haver Jrobat dos paquets i en el pare 

d 'artilleria han augm~ntat a tretze existint la mateixa 
diferancia en quant al pes que amb aquests dos dies 
ha augmentat en més d 'un quilo i migo Un altre detall 
que fa observar el senyor Moles, és la contradicció 
entre el comissari de policia que diu haver trobat el 
tub de vidre pie de substancia explosiva al seu judici 
i el Parc d 'Artilleria que va rebre el tub buid, deduint 
de tot aixo el poc fonament de J'informe del Parc 
d'Artilleria que analitzen minuciosament a la seva 
defensa. 

L 'acussaci6 fiscal 
Passa a combatre 1 'acusació fiscal en quant es fona­

menta tan soIs les declaracions del sumari, bona part 
d 'elles contingudes amb atestat de la policia, amo 
exc1usió sistematica de quant han dit {in el plenari 
els processats amb re lació a aquelles declaracions. 
No s 'explica que el fiscal vulgui fer passar éom una 
habilitat de les defenses i tingui per incomprensible 
el que la policia obligui a ningú a sotscriure un€s de­
claracions falses. En aquests moment en que ¡'opi­
nió es troba seriosament interessada (n quant es diu 
i publica, referent a dos homes que, convictes i ha­
vent-se confessat culpables davant deIs agents de I au­
toritat primer, davant del jutje instructor després, i 
que a pesar de les protestes d 'innocencia davant el 
tribunal que havia de sentenciar-los, foren condem­
nats a una pena gravíssima que han complert com a 
autors de la mort d 'un home que encara és viu a 
pesar d'aquella confessió i de la veritat que se supo­
saya resultant de les declaracions sumarials, no s 'ex­
plica el defensor que el senyor fiscal judiqui les coac­
cions que en aquesta causa anuncien als proeessats 
com una habilitat de les ddenses o com una cosa 
incomprensible. 

El senyor Moles explica amb aquest motiu tot quant 
ha succeit en la causa de Belmonte, per deduir que 
el fiscal no pot H:nir la pretensió que sigui acceptada 
com a veritat indiscutible la consignada en uns ates­
tats de la policia, que no han encertat ésser exactes, 
ni tan soIs en la descripció deIs objectes trobats, o 
que diuen haver estat trobats. 

El propi Jutge instructor ue la causa, en ,<ista de Id 
tardan~a en ler-se-li lliurament deIs detinguts, armes 
i altres objectes ocupats, es dirigia a I'autoritat judi­
cial militar, manifestant la dita anomalia i que aquesta 
semblava indicar que per la "Jefatura» de policia 
s'intentava una direcció de practiques de diligencia 
d 'exclusiva competencia d 'iniciativa del jutge, el qual 
posava a coneixement de I'esmentada autoritat per la 
seva superior resoluciÓ. Amb aixo semblava indicar el 
Jutge instructor que repudiava la forma de practicar­
se certes diligencies i la direcció donada a les ma­
teixes, ~r qui envaia les seves funcions. 

Les declaracions sumaríais 
El senyor Moles fa un detlngut estudi de les de­

cIaracions sumarials i de les que eH anomena presu­
mari al s, flxant-se d 'una manera especial en la inter­
venció d'aquel1 misteriós personatge que, com un 
bolid apareix en aquesta causa i que essent detingut 
a Garraf, junt amb els altres processats, resta fora 
del pro ces i és posat en lIibertat, sense haver estat 
identificada lIur personalitat i no s 'aconsegueix de­
tenir-Io novament a pesar del logic interes que hi 
posa, segons apareix d'autos, el jutge instructiu. Es 
tracta d'En Josep Talavera Rius Montes, noms si­
mulats, segurament, amb el que s'amaga algú que 
una gran precipitació posa en lIibertat la policia, ella 
sabra per que, privant el jutge instructor del seu 
examen i el senyor fiscal d 'elements que probable­
ment tarien canviar de parer. 

Es un detingut lantasma 1 'actuació i la sort del 
qual delaten a 1 'agent provocador. 

~ebutja les hipo tesis de 1 'acusació i diu que la 
loglc~ no ha volgut posar-se de part de 1 senyor fiscaL 
Anahtza la part tecnica i declara que I'obtenir del jutge 
instructor que Ji fos ensenyat 1 'artefacte vol formar 
judici definitiu. En el dit artefacte era i~possible en 
absolut la realització de 1 'atemptat, si havia d 'efec­
tuar-se 1 'explosió per mitja de I 'electricitat. Invita 
als senyors del Consell a examinar-lo, acabant aquesta 
part. del seu inlorme fent notar com el senyor fiscal 
fa girar a tots al voltant d'un impossible, entossudint­
se a treure conseqüencies del {J.ue no podia tenir-nc, 
pr~sentant com Iruil d'una conspiració i com enca­
mmat a la comissió d 'un greu aelicte i encara com 
a mitja d 'aconseguir-ne un altre, el que mitjan¡;ant 
un estudi i unes experiencies de caracter tecnit, re­
¡mIta en 1 'ordre practic el "ridiculus mus deIs mons 
parturiens». 

La missió deis jutges 
Acaba el senyor Moles recordant al Consell que els 
Jutges tenen la missió en la se va sentencia de resta­
blir I 'ordre i que una injusticia feta a un sol és una 
amena~a feta a tots. Exalta amb eloqüents frases la 
funció d 'administrar justicia, recordant a Mirab< au 
q\ue la justicia, essent una necessitat de tots i de 
tots moments, ha d 'imposar el respecte, pero ha d 'ins­
pirar la conflan~a, i amb Spencer, que no s'ha de bus- · 
car el bé del conjunt social amb independencia del 
benestar de les unitats de que dit conjunt es forma. 

Demana la lIiure absolució del seu patrocinat Jau· 
me Julia Pedrol que no ha comes, ni ha intentat co­
metre el deJicte de regicidi, ni tan soIs en grau de 
temptativa. 

INFORME DEL LLETRAT SENYOR 
JOSEP BORDES, DEFENSOR DE 
FRANCESC FERRER 

Comen¡;a declarant que esta plenament conven~ut 
de la inculpabilitat del seu patrocinat, i lamenta que 
no estigui posseit de les més altes qualitats per a fer­
ne ressaltar la innocencia. Pero el que més em preo­
cupa-afegeix-és que 1 'ambient malsa creat per la 
topada de les passions polítiques s 'hagi infiltrat a 
través deIs l'ulls d 'aquesta causa . 

El separatisme deis processats 
Ha bastat que es digués que els processats eren 

separatistes perque des d 'aquell instant no s 'hagi dub­
tat de lIur responsabilitat en un delicte de temptativa 
de regicidi. 1 potser algú s'haura dit que amb aixo 
sol, amb 1 'ésser separatistes n 'hi havia prou per a 
considerar-los incursos en el major deIs delictes. 

La base de l'acusació 
Els fets en que es basa I 'acusa ció fiscal, són tots 

deduits de la declaració deis inculpats. 
Antigament, la confe'Ssió del delinqüent era sufi­

cient per a dictar sentencia condemnatoria ; per arren­
car la confessió estava, adhuc, autoritzat el turment; 
pero avui, pH la humanitzaeió del dret penal, cal 
posar en relació la confessió amb d 'al tres proves. 

En aquesta causa, que parteix d'una confidencia, es 
neglixeixen totes les altres proves ; ni tan soIs decla­
ren el que féu la confidencia ni el que la rebé. 

Encara que poguéssim arribar a creure en el com­
plot, realitzat aquest per minyons que no passen, la 

major part, deIs vint-i-dos anys, em decantaria a 
qualificar-ho de joc a la conspiració. Pero és que tots 
els processats han explicat que lIurs preteses decla­
racions han estat arrencades pe'ls turments i per les 
coaccions de la policia. 

Coaccicns que alleguen els inculpats 
Ferrer diu que no soIs estigué dos dies Jligat d~ 

colzes, sinó que cada vegada que era cridat a decla­
rar i ho reia a disgust de la policia, I 'abofetejaven I 
li apretaven els dits polzers, ]j trepitjaven els peus 
nus i I 'amena¡;aven amb fer d 'ell allo que més els 
plagués. 

Vosaltres direu si es pot sostenir una acusació ba­
sada únicament en confessions obtingudes pels tur­
ments i per la violencia moral. 1 en aquests casos és 
sabut que es declara autor del delicte amb molta 
més facilitat I 'innocent que el culpable, al qual la 
consciencia de la comissió del crim li proporciona una 
mena d'anelgesia. 

Explica en termes analegs als de les altRs defen­
ses el per qué del silenci obligat de les defenses. 

Esmenta unes paraules del penalista C. Bernaldo 
de QUirós, relatives a I 'abolició del turment per la 
constitució de 1812, malgrat la qual prohibició, diu, 
s'endevina que fora de la Ilei no s'han extingit encara 
del tot els turments infligits pels subalterns de la 
justicia. 

El qui podia comprovar I 'existencia de les violen­
cies era el jutge instructor i aquest va denegar les 
proves proposades per les defenses, per tal d 'arribar 
a aquella comprovació. 

Explica la detenció deIs inculpats, el comeneament 
de la caUSa i la intervenció de les autoritats civil i 
militar, reconeixent que aquesta va procedir amb 
tota la diligencia. Aixi mateix fa constar les protes­
tes del jutge militar instructor per la continuacw de 
les diligencies policíaques en termes semblants, com 
ho han fet les anteriors defenses. 

La intervenci6 d'un confident o agent pro­
vocador 

Explica també la intervenció del confident i la con­
textura moral d 'aquesta lIei de persones en forma 
semblant a la d 'altres informes. També fa referencia 
extensa a la intervenció de l 'anomenat Talavera i de 
la se va desaparició misteriosa del sumari i adhuc de 
Barcelona i d 'Espanya. 

Referint-se als fonaments juridics, diu que el ma­
teix fiscal reconeix que d 'acord amb el dret positiu 
espanyol, els actes preparatoris del delicte no són 
punibles i que només quan existeixen actes d 'exe­
cució hi haura veritable delinqüencia. 

1 és que, per ventura, tots els actes realitzats pels 
encartats, fins i tot suposant que fossin certs, són 
aItra cosa que actes preparatoris? 

L'execució del delicte hauria comen¡;at en carregar 
la bomba i en traslladar-Ia a la via ferria per on ha­
via de passar el tren reial , perque aixo si que revela 
intenció delictiva. Una bomba posada a vora un tren 
denota intenció de causar un dany al tren i a les 
persones que hi viatgent; pero una bomba amagada 
en un barranc sera una preparació, pero mai un acte 
executori d 'un delicte de regicidl, a no ésser que per 
aquell Iloe haguessin tingut de passar les persones 'l 
les quals anava destinada. 

Només es van rea/itzar actes preparatoris 
De manera, que adhuc que s'estimessin valides les 

dec\aracions deIs processats i es pogués considerar ia 
confessió com alguna cosa més que una simple pres­
sumpci6, tindriem que mai podria declarar-se als pro­
cessats responsables d 'un delicte de temptativa de 
regicidi, perque no es va entrar en l'execució del 
delicte, sinó que es van realitzar simplement actes de 
preparació. 

Segons el Codi penal espanyol vigent, perque exis­
teixi temptativa o delicte frustrat, és necessari que 
el culpable realitzi actes adequats per a cometre el 
delicte i que els mitjans utilitzats siguin idonis. 

Un fet que no és essencial del delicte no pot cons­
tituir 1m acte d 'execució perque no pot revelar-se 
per ell la intenció delictiva. 

Si el fet de trasl1adar-se a Garraf sense arribar a 
carregar ni coUocar I'artefacte no passa d 'ésser un 
acte de preparació, tampoe no han pogut constituir 
act(s d'execució els viatges que posteriorment hagin 
realitzat alguns deIs processats, Ferrer, entre ells. 

No hi podia haver execució del delicte 
Ultra les altres dificultats d 'ordre tecnic, en aquest 

cas no hi podia haver execució del delicte, perque 
apareixent c1arament la intervenció d 'un agent pro­
vocador, no es tractava d'aItra cosa que de fer caure 
en un lla~ a aquests pobres minyons. L 'agent provo­
cador, féu el que féu precisament per a poder impe­
dir després amb la seva denúncia que el delicte es 
consumés. 

Per allo que fa referencia a la suposada intencló 
de coUoear la bomba a la via per la qual havia de 
passar el tren reial de Madrid a Barcelona, cal no 
oblidar que hi va haver desistiment i que adhuc, 
segons les declaracions prestades davant la policia, 
Ferrer va explicar que s'havia tractat de llenear I'ar­
tefacte a la mar. 

Si les declaracions deIs processats han de mereixer 
crectit, malgrat tot el que n 'han dit, ha d'ésser almenys, 
tant en al10 que els perjudica com en allo que els 
pugui beneficiar. 

Dirigint-se al Consell fa una apeHació a la seva 
equanimitat. Una sentencia condemnatoria, en les 
circumstancies que concorren en la present causa, 
en lloc de contribuir a extirpar el separatisme ajudaria 
a exacervar-Io. 

Acaba demanat per la Justicia, per Espanya i pu 
Catalunya, els ideals i els amors que voldria veure 
compartits per tots, que s 'absolgui Hiurement a Fran­
cesc Ferrer Torréns. 

LA ULTIMA SESSIO DEL CONSELL DE GUERRA 

A la tarda torna a reunir-se el tribunal. Tarda de 
dissabte i primer de mai~: molts obrers abandonaren 
el treball en aquesta data; d 'altres, que han tre­
ballat, vaguen a la tarda perque fan setmana anglesa. 
Com en cap altra, el públic d'aquesta sessió ha estat 
un públic d 'obrers, sobretot d'obrers joves; com en 
cap altra sessió també, I 'afluencia és considerablc. 
La cua que, abans de comenear, esta estacionada da·· 
vant la conceHa del pati, dóna la volla a aquest, con­
tinua al carrer i tomba encara la cantonada de 1 'edi­
fici, seguint 1 'altra paret que el circunda, Una petitis­
sima part d 'aquesta gentada trobara lloc a 1 'ampla 
¡¡ala on se celebra el Consell. 

Entre el públic hi ha nombrosos familiars i amics 
deis processats. També hi ha moltes dames. Els 
bancs destinats als advocats que volen presenciar la 
vista són plens; molts seuen entre el públic, d'altres 
seuen a la vora de I 'entarima!. Com en les altres ses­
sions, hi ha a la sala nombrosos militars francs de 
iervei. 
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INFORME DEL LLETRAT SENYOR 
FREDERIC RODA DEFENSOR DE 

DEOGRAClES ClVIT 

Amb veu forta i pronunciació clara el jove lletrat 
senyor Frederic Roda i Ventura que' defensa l'acu­
sat ~ogracies Civit, escultor, c¿men¡;a la lectura del 
seu mforme. 

. Comen~a dient que per amor a la justicia i a Id 
lh?ertat, I per inclinació sentimental <: nvers I'home 
ca~g~t, va. ~scoltar la confessió del proeessat, Deo­
g~acleS CIV1!, el qual va. dem.anar I 'ajut de la toga 
Ihur~ d~ .la defensa, tot dlent-h que era victima d'un 
proces mJust. 

Vaig dubtar-diu-de les seves manifestacions al 
comen~ament; vaig creure que en tenir coneixernent 
de la causa es ~e~me~tirien o es transfigurarien les 
protestes del detlngut, I que algun carrec desvirtuaria 
aque!les .proteste~ d 'innocencia. Després vaig conei­
xer I valg es.tudlar el proeés, i va naixer en mi el 
ferm convenClment, no soIs de la innocencia absoluta 
del m:u patrocinat, sinó de tots els processats. Tots 
ells. son" per a .mi, victimes compreses en la xarxa 
tupida d una qUimera, d 'una negra fantasia, nascuda 
en la "Jefatura» Superior de Policia de Barcelona 
desenrotlla.da amb I 'ajut de confidents, la qual prengué 
cos desp~es. en una cauSa de gran apariencia de 
transcendencia també imaginaría. ' 

Anomalies de la causa 
Exposa, en forma semblant a la de les altres de­

fenses, to~ el proeés seguit, basant-se en les proves 
que aparel:cen en la causa: les raons que induiren 
a les autontats a creure en 1 'existencia d 'un complot 
per atemptar c.ontra el t~en reial a la manera com 
es v~:en practicar les pnmeres diligencies i la ins­
truCClO de tota la causa. 
, Fa observar l~ s~rie d 'anomalies que s 'hi noten en 

1 ordr~ I<;gal, prmclpalment pel procedir de la policia. 
L1e~elx ~nte&ra~~nt l'ofici dirigit pel jutge instructor 
a 1 autontat JudiCial de. I.a regió, en el qual ofici dlu 
q':1e. ~al~rat ha~er so~üc~tat del comissari general de 
VIgllan~la que h passes Immediatament els detinguts, 
arm~s I alt;es efectes ocupats, a la qual cosa cOntestil 
el dlt f~~clOnari dient que de~t als nombrosos detin­
g,uts! a~xI ,com a .investigacions i detencions d'imp01-
tancla. I d urgencia, n? podia fer lliurement fins que 
estessm acabades, pUlX que, a més arnés s'havia 
d 'estendre un inventari de totes les coses ~upades 
raon~ per les qu.als el.1utjat va acordar que en breú 
term~m e~ pracliquessm les diligencies de suma ur­
gen~la o Importancia, i es verifiqués el Iliurament; 
p,ero,. com. que ~algrat el temps transcorregut, diu 
1 oflcl d~l J.utge mstructor, no s'ha ret, la qual cosa 
sembla mdl~ar 9~e per la "jefatura» de Policia s'in­
t~nta una dlrecclO. o practica de diligencies que exclu­
slvamen! competelxen a la iniciativa del jutge ho posa 
en conelxement de la Superioritat. ' 
. ~elata altr:es. actuacion~ d~ la policia que transgre­
del~~n els hmlts legals, I dlU que si I 'actuació de la 
pOhcla, va q~edar viciada des de bon comeneament, ia 
IHegahtat, 1 error, la torpes a i la falsetat, han est1t 
el corona"?:nt}e la s~va obra.. Des de que parla de 
la c?nfecclO d mventan, tarda deu dies a reaJitzar-Io, 
t~t I qu~ les armes ocupades consisteixen en tn,s 
plstoles I una escopeta de ca¡;a . 
Aq~est~. mate~xa policia és la que deté a Garraf 

un ml;>tenos subJe~te anomenat .sembla, Talavera, que 
despres posa en lhbertat per dlsposició propia sense 
tan solament identificar-lo, per la raó oficial 'd'ésser 
e~trany al complot descobert, i sense que resultessin 
carrecs contra eIl. 

Observi el ConseH-diu després-que totes les 
actes alxe.cadcs per la policia no tenen, als efectes 
legals, me~ que el concepte de denúncia, i que en 
ésser reclificades totalment pels encartats des del 
moment en que han pogut declarar lliures del mal 
tracte sof~rt. a "jefatura», han perdut tot el seu valor 
tota 1 'eficacia. ' 

En aquesta causa, les anomalies que s 'observen 
abans de la plena intervenció del jutge instructor 
comencen en, el let 9u~ tr.actan.t-se, segons es voli~ 
fer creure, d. un vastlsslm I penllós complot, els qui 
reben les 'prlmeres declaracions deIs detinguts deIs 
s~posats dlrectors del fantastic complot, són d~s as­
plrants del Coso de V~gila~cia, un d 'eHs de segona 
c1asse. El matelx comlssan general, que tan activa­
me!!t ~s va, moure en les primeres diligencies, no 
aSSlstelx .a 1 act.e de pendre declaració als detinguts ; 
un servel tan Important el realitzen dos funcionaris 
de 1 'última graduació. 

Det~ll.a alguna de les diligencies practicades per 
la pohcla per remarcar en la forma amb que eren 
fetes.; per exemple, quan registrant una entitat auto­
nomista, fa,n constar. que abans del cop d 'Estat era 
un deIs mes caracterltzats centres de filiació franca­
ment separatista, i que en aquella sala s 'havien dit 
les coses més enormes, segons diuen pel veinat. 

El cos del de/icte 
S 'ocupa també extensament del dictamen pericial 

dona~ pel Par<: d'Artille;ia .en rel~ció a un aparell que 
es d1U exploSlu. Els tecOlCS artlllers examinaren un 
tu~, de ferro, de 14.0 milímetres de diametro per 450 
~1!lmetres d al¡;ada. El diametre del tub que la po­
!Icla va trobar a Garraf era de 20 per 25 centimetres, 
I la seva al~ada de 50 centimetres. A Garraf es va 
trobar. ~ tros d~ flexible de «bastanta" longitud, que 
I~ poh.cJa no amida, malgrat la seva escrupulosa acti­
vltat, I aquest "bastant» es converteix no menys que 
en 3<!O I?etres. A. Garraf es trobaren dos paquets de 
subs.tancles ex~l~slves ; en el Parc d'Artilleria, segons 
el dictamen, n hl havia dotze. A Garraf es troba un 
tub de vidre q~e diu que contenia materia explosiva, 
tuh que aparelx bui t al Parc d' Artilleria dins un 
paquet cilíndric de paper que conté polvora negra, 
cosa que per a res figura en la relació ue coses que 
figuren trobades a Garraf. Davant de tanta disparitat, 
aquesta defensa va proposar en el seu escrit de 
qualificació provisional. una senzi\la prova, consistent 
en que s'expedis ofici a la "Jefatura» Superior de 
Polieia perque manitestés qui, on i quan es va fer 
ca~rec de les ~ses trobades a Garraf; quan i per 
qUI foren conduldes al Parc d' Artilleria, i si varen 
romandre algun temps i en quin lloe a "jefatura» i 
altres extrems. Volia aquesta defensa reconstruir 'la 
historia exacta i fidedigna, i no va ésser possible perqu 
el jutjat va estimar la prova impertinent, i aquesta 
relensa va protestar o recórrer contra la denegació 
amb el mateix esteril resultat de sempre. ' 

Exposa lfs infraccions legals que, a judici de la 
instrucció de la causa, en relació amb el cos del 
defensa, s'han comes per la policia i pel jutjat en la 
delicte que apareix en autes. 

Imposibilitat material de come/re el delicle 
Explica la impossibilitat material de cometre el 

delicte que s'imputa als processats, Adhuc en el cas 
que haguessin tingut intenció de realtzar-lo. El ma­
teix Jutjat, en practicar la inspecció ocular diu que 
I 'atemptat, si bé no resulta impossible, és realment 
d'execució dificil, i requereix una gran audacia per 
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part deIs encarregats d'executar-Io per a aconseguir-ho. 
No es va trobar cap eins ni cap aparell per practicar 
el clot en el qua! se suposa que s'havia d'enterrar 
I'artefacte; es diu en la mateixa diligencia que en 
aqueU !loe hi ha vigilancia constan!, i, per tanl, 
1 'atemptat era físicamente i materialment impracticable. 

lntervenció de Civit 
Deogracies Civit va ésser detingut a Vall Llebrera, 

provincia de Lleida va prestar declaració davant el 
governador civil. Civit té declarat que havia trans­
portat en la s( va moto un paquet contenint útils per 
a excursió, paquet que no va obrir ni va reconeixer, i 
creure que es tractava d 'objectes propis per a excusió. 
Aixi i tot se 1i atribueix que va ésser el que va trans­
portar la bomba a les costes de Garraf i se '1 considera 
convicte i confés es treu només de les idees separa­
tistes que s 'atribueixen a Civit, en virtut de les qusls 
es considera a Civit participant en el feto junt amb 
altresaltres proeessats. Basant-se en aixo, el fiscal 
soHicita per a Civil la greu pena de dotze anys i un 
dia de reclusió temporal. 

Si els prooessats són separatistes i Civit ho és 
també, ja n 'hi ha prou, a judici de I'acusació, per 
a declarar provat que és complice d 'un odiós i flpUg­
nant deJicte, el de regicidi en grau de temptativa. Se­
guint la teoria del fiscal, arribaren a una anarquica 
conclusió, o sigui, a afirmar que tOla persona que 
professi idees separatistes, pot tenir participació en 
un delicte de regicidio Pero no oblidem que ens esla 
vedat en absolut de venir a judicar idees i de sotmetre 
a la justícia els cr·edos ideologics deIs encartats. 

No compareix davant el Consell per separatista 
No pode u condemnar Civit per sepa-ratista-diu al 

Consell~perque no compare ix davant vostre per 
aquesta ra6, ni el fiscal pot acusar-lo, ni jo l 'hauria 
de defensar. Hi ha oberra una aUra causa en perse­
cució del separatisme. instruida precisament en ins­
tancie del propi auditor, que coneix d 'aquests autes. 
Alla, en tOI cas, seria el \loe de judicar-Io. L'ideal 
separatista pot éssser professat amb la més honrad.~ 
serenitat i 1 'etica més pura tl 'un convenciment íntim, 
historie, real efectiu. Dintre el separatisme poden 
existir els cristians més sequaryos, e!s enemics del 
crim i del delicte. El regicidl no és característica de 
1 'ideal separatista, com no existe ix tampoc caracte­
rístic3 exclusiva de determinats delictes per als ma­
teixos ideals. Cap deIs atemptats de que ha estat 
vícima S. M. no han estat comesos per sep3ratistes 

Parla de totes les gestions realitzades per les de· 
tenses per ia practica de proves i pel plantejament 
de la qüesti6 en competencia. resolta per un reial 
decret, al qual, malgrat ésser de caracter penal. se 
Ji atribueixn efectes retroactius. 

Conclusion~ 

Senta després les conclusions scgüents : 
Primera. Que els únics elements de drrec són 

les actuacions de la policia, que obra fora Ilei i 
contra \lei. 

Segona. Que aquestes actuac~crns manquen de 
valor ihan estat rectificades totalment pels proeessats 
des del moment que pogueren declarar lliurament. 

Tercera. Que la policia va actuar antirreglamenta­
riament amb abús d 'autoritat i amb usurpació de 
funcions. 

Quartll. Qu~ no s'ha estat'lert la participa'CÍo 
precis3 de cada processat en els actes que s 'impu­
ten delictius. 

Cinqu{na. Que no s'ha identificat el que se suposa 
cos del delicte. 

Sisena. Que no ha estar provat el concert de vo­
luntats per a la comissió del delicte. 

Setena. Que aquesta causa no ha estat instruIda 
amb les garanties substantives i processals. 

Vuitena. Que ha estat perjudicat i oblidat el dret 
de defensa deIs encartats. 

Totes aQuestes conclusions porten a la defensa 
]o:¡ conseqüencia de nej?ar la su posada complicitat de 
Deol!rilcies Civit en el suposat delicte de regicidi 
de oue se 1 'acusa. 

El fiscal. acaba dient, que soIs per deure acusa 
únicament pot demanar justicia. A la defensa Ji es 
Iícit de demanar misericordia. Malgrat aixo. jo es­
pero del Consell, no misericordia, sinó justícia. Re­
cordeu el oue tots més estimem : la mare i els !llls, 
oue, amb la muBer, formen la trilogia de 1 'amor; 
ells plorant han confiat a les nos tres togues que 
us demanem la vostra justícia, que ha d 'ésser fruit 
exc1usiu de convenciment. Amb justicia, amb fe, 
8mb misericordia i amb caritat per tots, acaba su­
plicant el Consel!, que dicti sentencia absolent l!iu­
rement a Deogracies Civil. 

El fiscal eleva a definitives les se ves con­
cIusions pr()1lisionals. 

En haver acabat la lectura de 1 'informe del \letrat 
defensor de Deogracies Civit, el president dóna la 
paraula al fiscal perque rectifiqui. . 

El fiscal es limita a declarar que eleva a defiOl­
tives les seves conc1usions provisionals. 

Les penalitats que demana s6n, dones, les se-
güents: 

Per a Jaume Compte la pena de mort, sense ate-
nuants, i amb accssories d 'inhabilitació perpetua en 
cas d'indult. 

Per a ]a'Ume ]ulia, Marcelí Perelló, Josep Garriga 
í Miquel Badia, reclusió perpetua. 

Per aFrancese Ferrer, Deogracies Civit i Antoni 
Argelaguet, dotze anys í un dia, i per a Emili Granler 
sis anys í un dia de presó major. 

Eis l/etrOO defensors tamtré ratifiquen llurs 
concIusions. 

A continuació rectifiquen els defensors deis pro­
cessats. Míllor di!: declaren a cor que eleven també 
a definitives lIurs conclusíons provisionals. SoBici­
ten, per tant, la lliure absolució de tots els acusats. 

Els processats no tenen res per dir 
El president, tinent coronel senyor M31'tinez Pe­

ñalver, pregunta als proeessats, un a un, si han d'a­
fegir quelcom al que han dit lIurs defensors. 

Argelaguet, Compte, Garriga, PereJló, Granjer, 
Badia, Julia, Ferrer j Civit, s'aixequen j declaren 
successivament, amb decissió, que no tenen res 
per dir. 

Tot seguir, el president dóna per finida la vista. 

~quest número ha 

passat per la ceRsura 

En discutir-se els projectes presentats per 
la realització de les obres del carrer de Bal­
mes, fou molt discutit si h,avien d' ésser execu­
tades a base de mompostería o de formigó. 

EIs tecnics no saben per quiTUl de les dues 
formes decidir-se. 

L' Ajuntament es partidari de la mampos­
teria; pero els contractistes, que pel que es 
veu tenen molta influencia a la Casa gran, 
volen transformar el projecte emprat més 
formigó que no pas mamposteria. 

la lleurem com acabara tot plegat. 
Nosaltres els aconsellem que no en diguin 

res al senyor Nebot. Potser hi faria posar 
baranes. 

* * * 

N osaltres no tenim la deria de la galane­
ria. Creiem que una dona és un ser per molt 
conceptes admirable encara que algunes ve­
gades molesiós. Pero, quan s'escau, tambe 
ens agrada matar tantes hores com possible 
sigui al costat d'unes d'aquets caparrons 
al mateix plens de coses perfectament inútils 
tant per fora com per dintre. 

la em dit que quan s'escau. Aixó en altres 
termes vol dir quan no molesten a ningú, 
almenys materialment, car amb les relacions 
d'un home amb una don.a un tercer mai fa 
un paper gaire airós i soIs suportable en 
determinants casos. 

Doncs ara cal imaginar el paper que re­
presenta una coLlt:ctivitat fent de tercer. Es 
UTUl cosa desagradable i que a contracas ha 
vem hagut de suportar més de tres vegades 
a les finestretes on es despatxen billets pel 
ICmetro». Les senyoretes jicades dintre d'a­
quelles gabies-que per altra part haurien 
d' ésser dorades-són tan boniques i deuen 
ésser, a bon segur, més dolgeS que l1 meZo 
lils mosquits hi són a bandades, i mentre 
vos us impacienteu per tal de demanar un 
((DiagoTUlI)), la senyoreta desapareix camí 
del Paradís. 

Demanem a la companyia que hi pOSt 
urbanos sense abric llarg o una senyoreta 
per cada viatger. 

L'ESPANYOL HA SI-GUT ELIMINAT DEL CAMElO­
NAT D'ESPANYA PER HAVER .PERDUT AMB 

L'ATHLETIC PER 3 A 2 
El partit de desernpat entre l'Espanyol i l' Athletic ha 

sigut favorable als madrilenys. 
Hom no esperava, el desenlla~ que ha produit l'elimina­

ció del realistes quan amb les victories aconseguides durant 
tot el Campionat hom augurava que un eQ.uip com el de 
l'Espanyol arribés quan menys a la final del Campionat 
d'Espanya. 

Di verses vegades la sort es un factor principal per a 
guanyar; pero diumenge l'Espanyol no va tenir aQ.uest 
factor principal que volgués proporcionar-Ji un .. victori .. 
Q.ue tenia merescuda. 

EUROPA ~CIVIL SERVICE 1 (PRIMER ENCONTRE) 
EUROPA 6--CIVIL SERVICE O (SEGON ENCONTRE) 

Dues victories ben a les clares son les que ha aconse­
guit ¡'Europa sobre el Civil Service. 

En el primer partit ia es demostra la superioritat de 
l'Europa sobre el seu contrincant. qui va defensar-se brau­
ment, pero' en el segon encontre els «nois de Gracia. Va­
Ten imposar·se de tal m3.1lera que els anglesos no pogue­
ren evitar un resultat tan catastrofic. 

Els gols foren marcats un per en Pellicer idos per en 
Cros en el partit del diumenge. . 

En el del dilluns Cros i Alca~ar foren qui inauguraren 
el tanteiador finint poc després la primera part amb el 
resultat de 2 a O. En la segona fou novament Cros qui va 
encolomar el tercer, obtenint un lÚc més tard Pellice:r el 
quart, de «penalty». 

Anud va valer dicar-hi el nas> i aconseguí el quint, i 
fou novament Cros qui va tenir cura del darrer tanto 

europeu. 

BARCELONA 3-BADALONA 3 
En el camp de Les Corta el Bars:a i el Badalona varen 

iugar un encontre amistós. 
Els ba.dalonins, durant la primera p .. rt, dominaren com­

pletament, aconseguint tres gols per O el Barcelona. pero 
en la. segona part els papers varen trocar-se i eIs domi· 
nats passaren a dominadors, logrant el empat que s'els 

feia un xic difícil. 
PULLOVER. 

ATLETISME 
Durant el transcur" de la mitia 1>8.,rt del partit ceJe­

brat el passat diumenge, al camp del F. C. Bárcelon .. , 
organitzat pel mateix, thtgué lloc una cursa de Relleu, 

Olímpics. 
Quatre equips, tots del club organitzador, prengueren 

1" sortida. classificant·se en primer lloc el següent: Riera., 
Urruti .. , Sala i Bota. 

Aquestes exhibicions d'atletisme foren del grat del 
públic que aplaudí sorollosamentquant l'equip guanya­
dor dona la volta d'honor a la pista. 

Com a comentari tecnic no volem fer-ne cap, perque 
la veritat, tots acusaren un desentreno gran ineJrUsable, 

f 
CORONACIÓ DE NOSTRA SENYORA DE FONT-ROMEU 

Joes FL.ORALS DE FONT-ROMEU 
CRlDA DEL BISBE DE PERPI:NYA 

ALS POETES 
DELS COMTATS DE 
1 DEL CAPCIR. DEL 

ROSSELLO, DE CONFLENT DE CERDANYA 1 D'URGELL. DEL V ALLESPTR 
PRINCIPAT DE CATALUNYA DEL RIALME DE MALLORCA, DE'~ LLE lQUAD 

1 DE PROVENCA 

Mi Senyors: 
El dia quatre d'agost vinent. l'antiga i miraculosa 

imatge de Nostra·Senyora de Font-Romeu sera. corona­
da. por l'Eminentí .. sim '8enyor Cardenal Arquebisbe de 
Paris. Li fara.n costat nombrosos Arquebi.bes i Bisbes 
i amb un éoncurs immens de pelegris vinguts de Fra.nc~ 

d'Espany ... 
Hem pens .. t que per honorar dignament la. Verge que 

ha. 1>osat el seu tron reial de Font-Romeu en mig de 
les no.tres muntanyes, no era suficient el concer! de1s 
himnes liturgics cantats per t .. n\ de prelals iRustres 1 

per :a multitut deis pelegrins, calia enc .. ra arreplegar 
a l'entorn d'EHa ela poetes perque, .. mb llur lira in.­
pirada. alabeosin, ells també, la Verge Q.ue és .. mb 
tota veritat la font inagotable de la més alta poesia, la 
Salmista sllblim que. .. l'auror .. deIs terops novells, ha 
fet seutir al món I'himne el més bell que roai veu hu 
mana. hagi cantat: Maynificat anima mea D011ll.'num. 

Llavors hem decidit que a l'endema. de 1" coronació, 
.. ixo és el diious cinc d'agost, festa de Nostra-Senyora. 
de les Neus, Nos convocariem a Font-Romeu, en aquet 
110c grandiós voltat de neus eternes, els 'poetes de les 
dues ve sants deIs Pireneus perqUe vinguessin a cantar, 
.. ls acors de TIurs lires, a.mb la. llengua. de Lamartine 
i amb la de Verdaguer, himnes a honor de llur Damo. 
i Nostra, la que anomenem simplement Nostra,Senyora. 

No estranyereu, Senyors, que h .. guem crida.t a. 1 .. 
presidencia deIs Jocs Florals de Font-Romeu. al molt 
ülustre eS'CrÍptor <lui ha portat a t .. nt excelses altures, 
en "OS escrits famosos. la gloria de Font-Romeu i h .. 
ieixit a la Reina de les nostres muntanye~ una corona 
hermosseiada de ioiells sens iguals, M. Louis Bertrand, 
membre de l' Academi .. Fran9aise. 

Hem demana.t al Consistori deIs Joos Florals del :Ros­
seRó. La Gin.csta a'Or, Ji plagués encarregar-se de rebre. 
d'a.preciar i de coronar les obres 1l0etiques que seran 
trameses. Coneixent la noblesa de cor del s membres de 
l'esmentat Consistori i sobretot 11ur .. mor a la terra 
catalana. estavem segur de llur accetltació, pero la 
cortesia i la promptitut amb les qual. Nos han donat 
fermesa de llur concurs No~ fa més agra.dosa llur a.dhe­
sió. Rebin aqueixos estimats Senyors, l'ex.pressió coralís· 
sima de la Nostra Teconeixensa. 
. I ara, cantaires divins de la munt .. nya i de la plana, 
poetes de Catalunya, de Llengadoc i de Provens:a, "COr­
deu vostres lires i que el concert de vos tres himnes 
faoi saber a les ciutats llunyanes que damunt les Mar­
ques de Fran~a i d'Espanya viu un poble de troba.dors 
Que no ha mai deixat de cantar tot el qui és bell, tot 
el qui es bó, tot el 'luí és cm. 

Mi Senyors, 
El Bisbe de Perpinya. vos ealuda, ',08 dmi .... i VM 

estima. 

CARTELL 

TEMA PRIMER 
Poema a l'honor de la Veroe G 

PREMIS 
Un Lliri d'or al millor poema frances. 
Un Lliri d'or al millor poema catala 

TEMA SEGON 
.La CeTdanlla. 

PREMIS 

n. I 17 

Una Rosa de plata a la miRor obra franceaa 
o en :pIosa. 

Una Rosa de plata a la millor obra .talan" 
o en prosa . 

TERCER TEMA 
Un let histOrie o leoendar;, de carn, 'pr mn"nd n e 

patri::otíc i rel;oí6s, pertocant a .. na de 

PREMIS 
Una Clevellina de plata a la millor o>>ra 

vers o en prosa. 
Una Clavellina de plata a la millo? obra 

vers o en l)?OSa.. 

TEMA QUART 

Un trebal! literari deiRat ' al belI ou~t rcU¡¡í68 I mOI'al 
l'auto'/' 

PREMIS 
Una englantina de plata a la millor poesia. france .. ,. 
Una englantina de plata .. la millor ;poesia catabna, 
Les obres enioiades i aquelles que els mantenedors j-q. 

diquin ben merescudes seran reproduio.es en el contin 
gut de les fes tes religioses i literaries de Font-Romeu. 

Els mantenedors del consistori son' El. senyors J 0&1: 

Amade, Albert Bausil, Canonge Bonafont, CarIes Gran· 
do, Enric Muchart, Josep.sebastia. Pon, ('n, R",J2fO·. 
Francesc Tresserre, Pere Vidal. 

Les composicions deuran ésser ined s, rigorosament 
sens nom, acompanyades ca.da una de un plee clos que 
,contiga el nom de l'autor i porti en el soprescrit el titol 
i lema de la composició a que pertany. 

Els treball. SBran tra.mesos abans del primer de juli"l 
1926, al senyor Francesc Tresserre, secretari de .1'.A.ploo. 
literari, 2. Clnrer de Sant Joan, Perpinyi. 

i .. que ah comens de la temporada 
forma. 

deurien est .. r més en ":>: DlUMENGE, 9, TARDA.-Agrupació Sardanist.. de Barce· 
'~' lona: Passeig de Sant Joan, xamfra Ron,la Sant Pere 
~ Cobla: .Terrassa». EX..RECORMAN. 
_. Joventut Sardanista Pep Ventura:: .1 ao... 'J la Casca<l .. 

NOVES 
Els campionats social s del F. C. Barcelona tindran 

110c els dies 23 i 24 del presento · .. 
La Federació Catalana d' Atletisme, es probable celebri 

lIurs campionats provincial. els primers dies de iuliol 
els r."ional. <luinze dies més tardo · .. 
El dia 13 a Tarragona, organitzat pel Club Gimnastic, 

és celebrad un festival, qual programa, es a base de 
carreres, salts i llans:aments. 

Demés, una curs.. per equips denominada. ttRe11eus 
Olimpics. 

El F. C. Barcelona ha estat convidat i es provable 
hi assisteixi. · .. 

El F. C. Valencia. amb motiu de les Festes de Maig, 
a.nuncia una cursa d'uns 7 kilometres aproximadament 
.. través de Valencia, en la que hi pendran part corre­
dors de Barcelona. Madrid, Bilbao, 8ant Sebastia.n . i 

a.ltres. 

~'i~ 1í!'1.IIÍ, 

Carnet del Sardanista 
Ens es grat avui 1I0ar en les nostres pagines l'obra 

del «Grup 'Sardanista de l'Odeó Gracieno.. A manca. 
d'una entitat que, en la barriada -de Gracia. es cuídés 
de la sardana i de llur fomentació, a.quest Grup durant 
tot l'hivern, cada diumenge i dies de fest .. a la. nit ha 
vingut organitzant un enfilall d' .. udicions, les quals s'han 
vist extraordinariament conC1lrregodíssimes. Ara. el .Grup 
Sardanista de l'Orleó Gracienc. acompleix el Seu segon 
aniversario Dimecres a la nit, revetlla de l' Ascensió, tino 
dril. 110c al seu estatie una, gran .Festa de la S ard .. na. , 
.. la qual hi prestaran llur coRaboració el notable .OTieó 
Gracienc. i les cobles .«Barcelona», «Art Gironí» i .La 
Principal del Vallés •. Amb el sol anuneí d'aquests ele­
ments interpretadors, tots ells valuosos, es prou per .. 
'Poguer assegurar l'exit més esclatant, pero, si a més 
d'aixo es té en compte l'estrena de sardanes deIs mes­
tres Q.ue més, en l'art mUilical, s'han distingit dins la 
nostra dansa. es d'esperar que, aquella nit, l'Orf"ó Gra· 
cienc e8 veura, no pIe, sinó curull de tots els sardanistes. 

AQUELLS ALTRES. 

BALLADES DEL 8 AL 14 DE MAIG 

DISSABTE, 8, NIT .-Foment de . la Sardana de Barcelona: 
Concert a l'OTieó Gracienc. (Asturies, 83). Cobles: .Bar­
celona» i .Antiga Principal>. 

Agrupació Sardanista, de Barcelona: Passeig de Sant 
Joan, xa.mfra Ronda Sant Pere. Cobla: «Cathalonia». 

Unió Sardanista de Barcelona: Bar Mediterrani: Pas­
seig de Colombo Cobla: «Emporium». 
. Foment de 1.. S .. rdana de Badalona.: Rambla. Cobla: 
.La Principal Barcelonina •. 

DIUMENGE, 9, MATI.-Foment de la Sardana de Barcelo­
na: Pla9a de la C .. scada del P .. rc. Cobla: .Emporium •. 

Foment de la Sardana de San8: Passatie del Cerele 
Cobla: .La Principal Be.rcelonina. 

Rambleta de Sarit Martí. Cobla: .Cathaloni,,». 
Arbucies: Agrupació Sardanista de Barcelona. Cobla: 

.L' Arbucienc .... 

del Plttrc. Cubla.. «Lts. Prinoipal Barcelonina.». 
Turó ParO. Cobla: «Emporium». 
Grup tSardanista de l'Otieó Gracienc Aplech a Silnt 

Eamon. Cobla: «Barcelona». 
Patronat Obrer de Cornella, Dobla: .Cathalonia». 
Arbucies: Agrupació Sardanista de Barcelona. Cobla, 

.L' Arbucienca •. 
DlUMENGE, 9, NIT.-Carnet Sardanist& da Barce1or.a. 

Festival segon Aniversari. ütieó Gracienc (.A.sturiee. 83) 

Cobles: .Barcelona> i .Antiga Principal>. 
Agrupació Sardanista de Barcelona , C. Joaquim e bt .... 

danera al teatre Goya (Lluna P .. rc). {'obl .. : .Cathaloniao 
- Ateneu Adrianenc. Cobla: .Emporill­

DIMECRES, 12, NIT.-A les 9. Concert 
celona. Cobla: .Barcelona». 

r '" 

Grup Sardanista de l'OTieó Graci< -.0 

Cables: .Barcelona», «Art GironÍ» i T 

Vallés» i .Orfeó Gracienc>. 
Agrupació Sardanista de Barcelona: Basseig d,' 

J o.an. xamlra Ronda Sant Pere. Cobl~. .La LiT' <' 

Sant Celoni. 
U1rió Sardanista de Barcelona: Bar hledüe!ra l. Pa3 

seig de Colomb. Cobla: «Emporium». 
Foment Eularienc (Hospitalet). Cobla . .1,,, Pu cir 

Barcelonina». 
DIJOUS, 13, MATI.-Colonia GÜell. Cobla: .Cnthnlorua 
OIlOUS, 13 TARDA.-Agrupació Sardanista de Barcelona 

l'asseig de 8ant Joan, xamlra Ronda S"nt Per . Cobla 
.La Principal Barcelonina» . 
. Joventut Sardanista Pep Ventura: ""la~a de h O .. s­
~ada del Pare. Cobla: «Cathalonia». 

Turó Parco Cobla: «Emporium •. 
Horta: Carrer Salses (danera ],Esgl~ i "~l. Cobl¡o: «Bar-

celona •. 
. DIJOUS, 13, NIT.-Agrupació Sardanita de B,.rcalono¡. 
Carrer JOjI.Quim C05t .. , darrera el te~tre Goya (LIuna. 
Parc). Cobla: «La Principal Barcelonina" 

Unió Sardanista. de Barcelona. Bar Mediterraru Pas­
seig de Colombo Cobla: «Emporium». 

Horta: Carrer Feliu i Codina (Llu~ oo). ('{lbla: .ohr-

celaDa». 

S'ha posat a la venda 
EL PASSAT, CEN~ A 

novella inedita del vigoró r>scripro-
J. NAVARRO COSTABFLLA. 

Obra de gran interes i de maxlma 
actualitat. Veritable noveUa, els pe -
sonatges de la qual preneit tül1.t ae 
relleu que llurs passions aT7ib, a 

obsessioTUlr -nos, 
Demaneu-la a tots els quiosc' i ll¡bre­

ries. Preu: ana pe ,'tao 
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